
PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 1 

 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 1.200 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła jedynie, że z dniem 1 stycznia 2024 

roku minimalne wynagrodzenie za pracę wzrosło o około 20%, w związku z czym doszło 

do zmiany stosunków gospodarczych, która uzasadnia również podwyższenie alimentów. 

Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że z 

dniem 1 stycznia 2024 roku wzrosło również świadczenie wychowawcze, które pobiera 

powódka, a wzrost ten wyniósł 60%, a zatem nie ma żadnych podstaw do podwyższenia 

alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz solidarnie kwoty 50.000 złotych. Jako 

podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, 

gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę 

umowę, gdy pozostawali jeszcze w związku małżeńskim. Nie zawierali przy tym żadnych 

umów majątkowych małżeńskich. Do czasu rozwiązania ich małżeństwa przez rozwód w 

wykonaniu nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 40.000 złotych. 

Następnie spłatę przejął na siebie wyłącznie powód Bogdan S., który wpłacił na rzecz 

pozwanego pozostałą kwotę 10.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w 

B. w odpowiedzi na pozew uznał powództwo co do zasady. Wniósł jednak o jego 

oddalenie w całości podnosząc, że żądanie pozwu co do sposobu zasądzenia wskazanej w 

nim kwoty zostało sformułowane wadliwie i w takim kształcie nie może zostać 

uwzględnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Dawid P. w pozwie wniesionym przeciwko Karolowi G. wniósł o uznanie za bezskuteczną 

w stosunku do niego umowy darowizny, na mocy której Anna G. przeniosła na rzecz 

pozwanego, która jest jej ojcem, własność nieruchomości. W uzasadnieniu wskazał, że 

przysługuje mu w stosunku do Wiesława K. wierzytelność w kwocie 100.000 złotych, a 

nieruchomość o wartości 400.000 złotych stanowiła jedyny składnik majątku Anny G. 

Pozwany Karol G. wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności wskazane w 

pozwie, ale podniósł, że Anna G. jest zatrudniona na podstawie umowy o pracę z 

wynagrodzeniem 10.000 złotych miesięcznie netto. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i je uzasadnić. 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 2 

 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 1.200 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła, że z dniem 1 stycznia 2024 roku 

minimalne wynagrodzenie za pracę wzrosło o około 20%, w związku z czym wzrosły 

również dochody pozwanego, który jest zatrudniony właśnie za minimalnym 

wynagrodzeniem za pracę. Odpowiedniemu podwyższeniu powinny zatem ulec również 

alimenty na rzecz małoletniego. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie 

powództwa w całości. Podniósł, że inflacja w 2023 przekroczyła 10% w stosunku 

rocznym, a zatem podwyżka wynagrodzenia w istocie rekompensuje mu jedynie wzrost 

kosztów utrzymania. Nie doszło zatem do istotnej zmiany stosunków i nie ma żadnych 

podstaw do podwyższenia alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F., reprezentowani przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym oraz do składania oświadczeń o charakterze 

materialnoprawnym, w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz łącznie kwoty 200.000 złotych. Jako 

podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, 

gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę 

umowę w czasie trwania związku małżeńskiego. Nie zawierali przy tym żadnych umów 

majątkowych małżeńskich. Powodowie w wykonaniu nieważnej umowy wpłacili na rzecz 

pozwanego banku kwotę 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w 

B., reprezentowany przez adwokata legitymującego się pełnomocnictwem procesowym 

oraz do składania i odbioru oświadczeń o charakterze materialnoprawnym, w odpowiedzi 

na pozew uznał żądanie pozwu. Podniósł jednak zarzut zatrzymania kwoty 150.000 

złotych, to jest kwoty wypłaconej powodom tytułem kredytu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karol T. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi T. wniósł o uznanie pozwanego za 

niegodnego dziedziczenia po zmarłym Henryku T. Podniósł, że strony postępowania są 

braćmi, a zmarły był ich ojcem. Pozwany dopuścił się ciężkiego pobicia ojca, przy czym 

postępowanie karne zostało umorzone z uwagi na niepoczytalność pozwanego. Pozwany 

wniósł o oddalenie powództwa. Podniósł, że w dniu jego śmierci ojca odwiedził go w 

szpitalu i ojciec powiedział, że go kocha. Powód w odpowiedzi podniósł, że ojciec był już 

w tym czasie całkowicie ubezwłasnowolniony. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 3 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 2.000 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła, że po uprawomocnieniu się wyroku 

rozwodowego wyszło na jaw, że pozwany posiada dodatkowe źródło dochodów w 

wysokości 5.000 złotych miesięcznie, co zataił on w postępowaniu przed sądem. 

Zasądzenie alimentów w kwocie 1.000 złotych miesięcznie zostało natomiast przez sąd 

rozwodowy uzasadnione tym, że usprawiedliwione potrzeby małoletniego uzasadniałaby 

zasądzenie alimentów w wysokości 2.000 złotych miesięcznie, ale kwota ta przekraczałaby 

możliwości zarobkowe i majątkowe pozwanego. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł 

o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że skoro uzyskiwał dochody przed wydaniem 

wyroku rozwodowego, to nie doszło do żadnej zmiany stosunków i nie ma zatem podstaw 

do podwyższenia alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Anna S. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi D. i Karolowi D. wniosła o ustalenie, 

że umowa dożywocia zawarta przez pozwanych jest nieważna. Podniosła, że na mocy tej 

umowy, zawartej w formie aktu notarialnego, Adam D. przeniósł na Karola D. własność 

nieruchomości stanowiącej lokal mieszkalny, a Karol D. zobowiązał się zapewnić 

Adamowi D. dożywotnie utrzymanie i przyjąć go jako domownika, dostarczać mu 

wyżywienia, ubrania, mieszkania, światła i opału, zapewnić mu odpowiednią pomoc i 

pielęgnowanie w chorobie oraz sprawić mu własnym kosztem pogrzeb odpowiadający 

zwyczajom miejscowym. Tymczasem po zawarciu umowy Adam D. wyprowadził się z 

lokalu stanowiącego przedmiot umowy i zamieszkał w wynajętym mieszkaniu. Celem 

działania pozwanych było natomiast pozbawienie powódki zachowku należnego jej po 

Adamie D. Jest on bowiem ojcem zarówno powódki, jak i pozwanego Karola D., a 

nieruchomość stanowiąca przedmiot umowy stanowi jedyny majątek Adama D. Obaj 

pozwani wnieśli o oddalenie powództwa. Przyznali fakty powołane przez powódkę. 

Podnieśli jednak, że koszty najmu mieszkania, w którym zamieszkał Adam D. są w całości 

opłacane przez Karola D. W pozostałym zakresie Adam D. utrzymuje się natomiast 

samodzielnie, gdyż nie potrzebuje obecnie pomocy Karola D. Podnieśli ponadto, że 

żądanie powódki jest przedwczesne, gdyż Adam D. jeszcze żyje, a zatem nie wiadomo co 

będzie wchodzić w skład majątku spadkowego i czy powódce będzie się w ogóle należał 

zachowek po Adamie D. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności służebności gruntowej – drogi 

dojazdowej do nieruchomości stanowiącej jego własność. Podniósł, że od 1976 roku, za 

zgodą uczestnika Wacława T., korzysta z przejazdu po nieruchomości uczestnika, przy 

czym do marca 1993 roku była to nieutwardzona droga gruntowa. W marcu 1993 roku 

droga została utwardzona za zgodą uczestnika Wacława T., poprzez położenie na niej płyt 

betonowych. Prace przy utwardzeniu drogi były wykonywane wspólnie przez Adama S., 

właścicieli nieruchomości sąsiednich, jak również przez uczestnika Wacława T. Uczestnik 

Wacław T. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że w ubiegłym miesiącu cofnął swoją 

zgodę na korzystanie z jego nieruchomości. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 4 

 

1. Dariusz K. we wniosku złożonym do sądu wniósł o zobowiązanie jego żony Anny K. do 

wprowadzenia się przez nią od jego rodziców i zamieszkania wraz z nim. Podniósł, że 

strony po zawarciu związku małżeńskiego zamieszkały w wynajętym mieszkaniu. Obecnie 

rodzice wnioskodawcy z powodu podeszłego wieku i stanu zdrowia wymagają stałej 

opieki. W związku z tym wnioskodawca zamieszkał wspólnie z nimi. Uczestniczka 

odmówiła natomiast przeprowadzenia się wraz z wnioskodawcą. Z tego powodu nie tylko 

małżonkowie niemal się nie widują, ale również ponoszą niepotrzebnie koszty wynajmu 

mieszkania. Uczestniczka Anna K. wniosła o oddalenie wniosku podnosząc, że woli 

mieszkać w oddzielnie, gdyż jeżeli zamieszka z wnioskodawcą i jego rodzicami, to nie 

tylko pogorszą się jej warunki mieszkaniowe, ale będzie również musiała pomagać 

wnioskodawcy w opiece nad rodzicami, z którymi pozostaje w konflikcie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz łącznie kwoty 50.000 złotych. Jako 

podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, 

gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę 

umowę, gdy pozostawali jeszcze w związku małżeńskim. Nie zawierali przy tym żadnych 

umów majątkowych małżeńskich. Do czasu rozwiązania ich małżeństwa przez rozwód w 

wykonaniu nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 40.000 złotych. 

Następnie spłatę przejął na siebie wyłącznie powód Bogdan S., który wpłacił na rzecz 

pozwanego pozostałą kwotę 10.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w 

B. w odpowiedzi na pozew uznał powództwo co do zasady. Wniósł jednak o jego 

oddalenie w całości podnosząc, że żądanie pozwu co do sposobu zasądzenia wskazanej w 

nim kwoty zostało sformułowane wadliwie i w takim kształcie nie może zostać 

uwzględnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Gmina B. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie K. wniosła o orzeczenie eksmisji 

pozwanej z lokalu mieszkalnego stanowiącego własność powódki. Podniosła, że pozwana 

jest najemcą tego lokalu i umowa najmu została pozwanej wypowiedziana na miesiąc 

naprzód, na koniec miesiąca kalendarzowego, gdyż pozwana pozostawała w zwłoce z 

zapłatą czynszu za trzy pełne okresy płatności. Powódka wcześniej uprzedziła pozwaną na 

piśmie o zamiarze wypowiedzenia stosunku prawnego i wyznaczyła jej dodatkowy, 

miesięczny termin do zapłaty zaległych i bieżących należności. Pozwana w odpowiedzi na 

pozew wniosła o oddalenie powództwa podnosząc, że spłaciła już wszystkie zaległości. Z 

ostrożności wniosła o orzeczenie o jej uprawnieniu do zawarcia umowy najmu socjalnego 

lokalu, gdyż jest emerytką i otrzymuje emeryturę w wysokości 5.000 złotych miesięcznie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 5 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę sprzedaży pieca centralnego ogrzewania, z terminem płatności 

ceny wynoszącym 7 dni. Pomimo upływu wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie 

nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. 

Podnieśli, że Monika S. zawarła umowę z powodem bez wiedzy Romana S., w związku z 

czym umowa jest nieważna. Ponadto w małżeństwie pozwanych został na mocy umowy 

wprowadzony ustrój rozdzielności majątkowej, więc brak jest jakichkolwiek podstaw 

odpowiedzialności Romana S. za zobowiązanie zaciągnięte przez Monikę S. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z siedzibą w 

B. wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego. Podniósł, że umowa zawarta przez niego oraz jego byłą żonę Joannę F. 

zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych 

na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co stanowi podstawę do 

ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że umowa kredytu została zawarta po 

zawarciu przez niego z Joanną F. umowy o rozdzielności majątkowej. Pozwany 

Przykładowy Bank S.A. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa 

zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości 

podnosząc, że obowiązujące przepisy nie przewidują możliwości ustalenia przez sąd 

nieważności umowy. Zawiadomiona o toczącym się postępowaniu Joanna F. oświadczyła, 

że sprzeciwia się uwzględnieniu powództwa, gdyż nie chce mieć nic wspólnego ze swoim 

byłym mężem, a tym bardziej brać udział w procesie przez niego zainicjowanym. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Wojciech P. w pozwie wniesionym przeciwko Gminie D. wniósł o ustalenie wstąpienia w 

stosunek najmu lokalu mieszkalnego pozostającego w zasobach tej gminy w miejsce 

zmarłej Katarzyny S. Podniósł, że zamieszkał ze zmarłą 10 lat przed jej śmiercią i stale 

zamieszkiwał z nią aż do jej śmierci. Wojciech P. i Katarzyna S. tworzyli związek 

partnerski. Darzyli się uczuciem miłości, prowadzili wspólne gospodarstwo domowe, a z 

uwagi na swój wiek, gdyż oboje mieli ponad 80 lat, nie utrzymywali jedynie kontaktów 

fizycznych. Pozwana Gmina D. w odpowiedzi na pozew wniosła o oddalenie powództwa 

w całości. Podniosła, że powód nie należy do kręgu osób uprawnionych do wstąpienia w 

stosunek najmu po zmarłej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 6 

 

1. Beata L. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Marianowi L. wniosła między innymi 

o powierzenie jej wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnią córką stron Karoliną 

L. oraz pozbawienie pozwanego władzy rodzicielskiej. Swój wniosek uzasadniła tym, że 

pozwany aktualnie rozpoczął odbywanie kary jednego roku pozbawienia wolności, gdyż 

został skazany za przestępstwo kradzieży. W związku z tym wspólne podejmowanie 

decyzji przez oboje rodziców byłoby niemożliwe. Ponadto pozwany popełniając 

przestępstwo wykazał, że nie daje żądnej gwarancji prawidłowego wykonywania władzy 

rodzicielskiej. Pozwany Marian L. wniósł o powierzenie wykonywania władzy 

rodzicielskiej nad małoletnią obojgu rodzicom. Przyznał przy tym fakty wskazane przez 

powódkę. Podniósł, że w jego przypadku nie zachodzą żadne przesłanki pozbawienia go 

władzy rodzicielskiej nad małoletnią, a nawet w warunkach zakładu karnego wspólne 

podejmowanie przez strony decyzji dotyczących małoletniej nie nastręcza żadnych 

problemów. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowy Bukmacher SA z siedzibą w C. 

wniósł o nakazanie pozwanemu zamieszczenia na stronie internetowej pozwanego 

przeprosin o treści „Zarząd spółki Przykładowy Bukmacher SA z siedzibą w C. przeprasza 

Pana Jana M. za pomówienie, że bierze on udział w praniu brudnych pieniędzy lub 

finansowaniu terroryzmu” oraz o zasądzenie na rzecz powoda kwoty 10.000.000 złotych. 

Podniósł, że punktach sprzedaży pozwanego, w miejscach widocznych dla klientów, był 

wywieszony wydruk maila z którego wynikało, że zawieranie zakładów z Janem M. jest 

zakazane. Poniżej znajdował się wyciąg z ustawy o przeciwdziałaniu praniu brudnych 

pieniędzy oraz finansowaniu terroryzmu. Tymczasem powód nie pierze brudnych 

pieniędzy ani nie finansuje terroryzmu. Pełni natomiast funkcję publiczną, a zatem skutki 

zachowania pozwanego są dla niego szczególnie dotkliwe. Pozwany Przykładowy 

Bukmacher SA z siedzibą w C. wniósł o oddalenie powództwa w całości. Przyznał fakty 

wskazane przez powoda. Podniósł, że informacja o zakazie zawierania zakładów z 

powodem i wyciąg z ustawy znalazły się w tym samym wydruku przypadkowo. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z siedzibą w 

B. wniósł o uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym poprzez 

wykreślenie z tej księgi wpisu hipoteki. Podniósł, że zawarł z pozwanym umowę kredytu 

złotowego. Umowa ta została przez niego zawarta w stanie wyłączającym świadome i 

swobodne podjęcie decyzji i wyrażenie woli, gdyż doszło miało to miejsce w czasie 

nasilenia u niego objawów choroby psychicznej. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką, przy czym do tej pory spłacił już cały kredyt. Pozwany 

Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa 

zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości 

podnosząc, że powód nieważność umowy nie uzasadnia wykreślenia hipoteki. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 7 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że 

Roman S. przechodząc obok skutera powoda przewrócił go, a koszt przywrócenia stanu 

poprzedniego wyniósł 10.000 złotych. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o 

oddalenie powództwa w całości. Nie kwestionowali wysokości szkody po stronie powoda. 

Podnieśli, że pozostają w ustroju wspólności majątkowej, ale Monika S. nie uzyskuje 

żadnych dochodów, w związku z czym nie może ponosić odpowiedzialności za szkodę po 

stronie powoda. Z kolei domaganie się zapłaty takiej kwoty od Romana S. jest sprzeczne z 

zasadami współżycia społecznego, gdyż pozwani mają na utrzymaniu troje dzieci. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z siedzibą w 

B. wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego. Podniósł, że umowa zawarta przez niego oraz jego żonę Joannę F. zawiera 

niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki 

szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co stanowi podstawę do ustalenia jej 

nieważności. Podniósł ponadto, że nigdy nie zawierał z żoną żadnych umów majątkowych 

małżeńskich. Pozwany Przykładowy Bank S.A. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie 

powództwa w całości podnosząc, że obowiązujące przepisy nie przewidują możliwości 

ustalenia przez sąd nieważności umowy. Zawiadomiona o toczącym się postępowaniu 

Joanna F. oświadczyła, że sprzeciwia się uwzględnieniu powództwa, gdyż w jej ocenie 

umowa jest ważna i chce nadal spłacać kredyt. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Halina R. wniosła o stwierdzenie zasiedzenia swoją na rzecz własności nieruchomości 

objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w której jako właściciel wpisany jest 

Karol B. Podniosła, że od 2015 roku jest właścicielką nieruchomości sąsiedniej. Swoją 

nieruchomość nabyła w drodze darowizny od swoich rodziców. Nieruchomość 

wnioskodawczyni stanowi integralną całość z częścią działki sąsiedniej, stanowiącej 

przedmiot wniosku. Wnioskodawczyni wyjaśniła, że jej rodzice w połowie lutego 1993 

roku przesunęli ogrodzenie swojej nieruchomości o 2 metry kosztem nieruchomości 

sąsiedniej, stanowiącej przedmiot wniosku, gdyż nikt z niej nie korzystał. Od tej pory 

zarówno rodzice wnioskodawczyni, jak i sama wnioskodawczyni traktowali ten fragment 

nieruchomości jak swoją własność. Właściciel nigdy nie domagał się wydania mu tej 

nieruchomości. Podniosła, że w 2020 roku zawarła związek małżeński ze Stanisławem R. i 

pozostaje z nim w ustroju wspólności majątkowej małżeńskiej. Uczestnik Karol B. nie 

zakwestionował faktów wskazanych przez wnioskodawców. Wniósł o oddalenie wniosku z 

uwagi na naruszenie zasad współżycia społecznego wskazując, że poprzedni posiadacze 

objęli nieruchomość w złej wierze, dokonując w istocie jej kradzieży. Uczestnik Stanisław 

R. poparł wniosek wnioskodawczyni. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 8 

 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, ustalonych w ugodzie zawartej przez strony, od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 1.200 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła, że strony przy zawarciu ugody 

rozważały zapisanie małoletniego na lekcje tenisa i zgodnie stwierdziły, że są one zbyt 

drogie, gdyż miesięczny koszt tych lekcji wynosi 500 złotych. Obecnie powódka ponownie 

przemyślała jednak tę sprawę i uważa, że należy dać małoletniemu szansę na karierę 

sportową. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. 

Podniósł jedynie, że strony rozważały już kwestię zapisania małoletniego na lekcje tenisa i 

nie ma zatem podstaw do podwyższenia alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Anna S. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi D. wniosła o ustalenie, że umowa 

sprzedaży zawarta przez strony jest nieważna. Podniosła, że na prośbę pozwanego zawarła 

z nim, w formie aktu notarialnego, umowę sprzedaży należącego do niej lokalu 

mieszkalnego za kwotę 500.000 złotych. W rzeczywistości jednak umowa została zawarta 

po to, aby pozwany mógł pokazać przed rodziną, że wreszcie dorobił się mieszkania. 

Pomimo wskazania w treści aktu notarialnego, że cena została w całości zapłacona, 

pozwany faktycznie ceny tej nie zapłacił. Strony umówiły się, że po upływie roku 

pozwany daruje powódce lokal mieszkalny i jego własność wróci do powódki, ale nie 

wywiązał się ze swojego zobowiązania. Pozwany Adam D. w odpowiedzi na pozew wniósł 

o oddalenie powództwa w całości. Przyznał fakty wskazane przez powódkę. Podniósł 

natomiast, że jeżeli nawet umowa sprzedaży jest nieważna, to powinna być potraktowana 

jako ważna umowa darowizny. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Ewa A. wniosła o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości objętej księgą 

wieczystą numer AB1C/12345678/0 z dniem 1 stycznia 2006 roku. Podniosła, że jej matka 

Anna A. nabyła tę nieruchomość w 1975 roku na podstawie umowy zawartej bez 

zachowania formy aktu notarialnego od Marcina K. Anna A. zamieszkała na 

nieruchomości wraz z wnioskodawczynią Ewą A. oraz drugą córką Grażyną A., która 

wyprowadziła się z nieruchomości w 2000 roku. Anna A. zmarła w 2002 roku. Po śmierci 

matki Ewa A., za zgodą swojej siostry Grażyny A., zajęła na swoje potrzeby całą 

nieruchomość, zaczęła opłacać podatek od nieruchomości, uiszczać opłaty za media, 

przeprowadziła też remont domu. Ewa A. oraz Grażyna A. nabyły spadek po Annie A. po 

½ części każda. Uczestnicy postępowania Marcin K. i Grażyna A. wnieśli oddalenie 

wniosku podnosząc, że wnioskodawczyni bezprawnie zagarnęła nieruchomość. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 9 

1. Beata L. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Marianowi L. wniosła między innymi 

o powierzenie jej wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnią córką stron Karoliną 

L. oraz ograniczenie władzy rodzicielskiej pozwanego do prawa współdecydowania z 

powódką o istotnych sprawach dotyczących małoletniej, z wyłączeniem jej leczenia. Swój 

wniosek uzasadniła tym, że pozwany mieszka i pracuje na stałe za granicą, w związku z 

czym wspólne podejmowanie decyzji przez oboje rodziców byłoby utrudnione, a czasem 

wręcz niemożliwe. Pozwany Marian L. wniósł o powierzenie wykonywania władzy 

rodzicielskiej nad małoletnią obojgu rodzicom. Przyznał przy tym fakty wskazane przez 

powódkę. Podniósł, że w jego przypadku nie zachodzą żadne przesłanki ograniczenia mu 

władzy rodzicielskiej nad małoletnią, a w dzisiejszym czasach, przy takim rozwoju 

środków komunikowania na odległość, wspólne podejmowanie przez strony decyzji 

dotyczących małoletniej nie nastręcza żadnych problemów. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz in solidum kwoty 50.000 złotych. Jako 

podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, 

gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę 

umowę, gdy pozostawali jeszcze w związku małżeńskim. Nie zawierali przy tym żadnych 

umów majątkowych małżeńskich. Do czasu rozwiązania ich małżeństwa przez rozwód w 

wykonaniu nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 40.000 złotych. 

Następnie spłatę przejął na siebie wyłącznie powód Bogdan S., który wpłacił na rzecz 

pozwanego pozostałą kwotę 10.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w 

B. w odpowiedzi na pozew uznał powództwo co do zasady. Wniósł jednak o jego 

oddalenie w całości podnosząc, że żądanie pozwu co do sposobu zasądzenia wskazanej w 

nim kwoty zostało sformułowane wadliwie i w takim kształcie nie może zostać 

uwzględnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Halina R. wniosła o stwierdzenie zasiedzenia swoją na rzecz własności nieruchomości 

objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w której jako właściciel wpisany jest 

Karol B. Podniosła, że od 2015 roku jest właścicielką nieruchomości sąsiedniej. Swoją 

nieruchomość nabyła w drodze darowizny od swoich rodziców. Nieruchomość 

wnioskodawczyni stanowi integralną całość z częścią działki sąsiedniej, stanowiącej 

przedmiot wniosku. Wnioskodawczyni wyjaśniła, że jej rodzice w połowie lutego 1993 

roku przesunęli ogrodzenie swojej nieruchomości o 2 metry kosztem nieruchomości 

sąsiedniej, stanowiącej przedmiot wniosku, gdyż nikt z niej nie korzystał. Od tej pory 

zarówno rodzice wnioskodawczyni, jak i sama wnioskodawczyni traktowali ten fragment 

nieruchomości jak swoją własność. Właściciel nigdy nie domagał się wydania mu tej 

nieruchomości. Podniosła, że w 2020 roku zawarła związek małżeński ze Stanisławem R., 

przy czym strony zawarły umowę o rozdzielności majątkowej. Uczestnik Karol B. nie 

zakwestionował faktów wskazanych przez wnioskodawców. Wniósł o oddalenie wniosku z 

uwagi na naruszenie zasad współżycia społecznego wskazując, że poprzedni posiadacze 

objęli nieruchomość w złej wierze, dokonując w istocie jej kradzieży. Uczestnik Stanisław 

R. poparł wniosek wnioskodawczyni. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 10 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych łącznie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę sprzedaży skutera, z terminem płatności ceny wynoszącym 7 

dni. Pomimo upływu wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie nastąpiła. Pozwani 

w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. Podnieśli, że Monika S. 

zawarła umowę z powodem bez wiedzy Romana S., w związku z czym umowa jest 

nieważna. Ponadto w małżeństwie pozwanych został na mocy umowy wprowadzony ustrój 

rozdzielności majątkowej, więc brak jest jakichkolwiek podstaw odpowiedzialności 

Romana S. za zobowiązanie zaciągnięte przez Monikę S. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że umowa zawarta przez powoda była dla 

niego już trzecią umową kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. Powód 

przyznał ten fakt. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Witold G. w pozwie wniesionym w styczniu 2024 roku przeciwko Przykładowemu 

Zakładowi Energetycznemu sp. z o.o. z siedzibą w B. wniósł o zasądzenie na jego rzecz 

kwoty 62.000 złotych tytułem wynagrodzenia za bezumowne korzystanie z jego 

nieruchomości w latach 1993-2023, to jest po 2.000 złotych za każdy rok. Podniósł, że w 

grudniu 1992 roku Przykładowy Zakład Energetyczny sp. z o.o. w B. zbudował na jego 

nieruchomości, bez uzgodnienia z nim, linię energetyczną niskiego napięcia, którą 

wykorzystuje do przesyłu energii elektrycznej. Pozwany Przykładowy Zakład 

Energetyczny sp. z o.o. z siedzibą w B. wniósł o oddalenie powództwa w całości. Nie 

kwestionował natomiast wysokości roszczenia powoda. Podniósł zarzut zasiedzenia 

służebności przesyłu. Podniósł ponadto, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami 

współżycia społecznego, gdyż linia energetyczna służy dostarczaniu energii elektrycznej 

do kilkuset gospodarstw domowych. Z ostrożności zarzucił, że roszczenie powoda, jako 

roszczenie o świadczenie okresowe, jest przedawnione za okres wcześniejszy niż 3 lata 

przed wniesieniem pozwu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 11 

 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko małoletniemu Jonatanowi G., wniósł o 

obniżenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od powoda na rzecz 

małoletniego, z kwoty 2.000 złotych do kwoty 1.600 złotych miesięcznie. Uzasadniając 

żądanie pozwu podniósł, że od czasu uprawomocnienia się wyroku rozwodowego dochody 

matki małoletniego Ewy G. wzrosły z kwoty 5.000 złotych miesięcznie do kwoty 6.000 

złotych miesięcznie, przy czym nie zmieniły się ani możliwości zarobkowe i majątkowe 

powoda, ani też usprawiedliwione potrzeby małoletniego. Alimenty zasądzone na rzecz 

małoletniego powinny zatem ulec odpowiedniemu obniżeniu, gdyż matka małoletniego 

powinna zatem w większym zakresie przyczyniać się do ponoszenia kosztów jego 

utrzymania. Ewa G., w imieniu małoletniego Jonatana G, w odpowiedzi na pozew wniosła 

o oddalenie powództwa w całości. Podniosła, że małoletni, który mieszka razem z nią, 

rozpoczął naukę w szkole podstawowej, w związku z czym poświęca mu obecnie znacznie 

więcej czasu z uwagi na pomoc w realizacji obowiązku szkolnego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Piotr K. wniósł pozew o zapłatę przeciwko Przykładowemu Zakładowi Ubezpieczeń SA z 

siedzibą w S., w którym wniósł o zasądzenie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. 

Podniósł, że na skutek kolizji drogowej doszło do uszkodzenia jego samochodu 

osobowego, a sprawca szkody posiadał obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności 

cywilnej w pozwanym zakładzie ubezpieczeń. W toku postępowania ustalono, że wartość 

pojazdu przed szkodą wynosi 40.000 złotych, koszt przywrócenia pojazdu do stanu 

poprzedniego w autoryzowanej stacji obsługi wynosi 20.000 złotych, średni koszt takiego 

przywrócenia na rynku lokalnym wynosi 18.000 złotych, a najniższy koszt, za jaki można 

przywrócić pojazd do stanu poprzedniego w warsztacie samochodowym, wynosi 16.000 

złotych. Powód podniósł, że naprawił pojazd wspólnie ze szwagrem, gdyż obaj są 

mechanikami samochodowymi, a koszt naprawy wyniósł 10.000 złotych i odpowiadał 

kosztowi części niezbędnych do naprawy. Pozwany Przykładowy Zakład Ubezpieczeń SA 

z siedzibą w S. wniósł o oddalenie powództwa ponad kwotę 10.000 złotych podnosząc, że 

powód nie może dochodzić odszkodowania wyższego niż faktyczny koszt naprawy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym mężu 

Edwardzie G. Podniosła, że spadkodawca sporządził testament notarialny, w którym 

zapisał jej nieruchomość, która wyczerpuje cały spadek. Uczestnicy Robert G. i Karol G. 

wnieśli o stwierdzenie spadku na podstawie ustawy. Podnieśli, że po śmierci spadkodawcy 

okazało się, że poza nieruchomością zapisaną wnioskodawczyni, do spadku wchodzi także 

druga nieruchomość, którą spadkodawca odziedziczył po swojej cioci. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 12 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 100%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 0%. 

Podniósł, że w czasie trwania małżeństwa uczestniczka w żaden sposób nie przyczyniła się 

do powstania tego majątku. Wnioskodawca Piotr K. prowadził działalność gospodarczą, z 

której uzyskiwał dochody w wysokości 50.000 złotych miesięcznie netto. Uczestniczka 

natomiast nigdy nie pracowała. Większość czasu spędzała na zajęciach fitness, basenie, u 

kosmetyczki, fryzjerki i spacerach. Nie zajmowała się także domem, gdyż wnioskodawca 

zatrudniał na pełny etat pomoc domową. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła się takiemu 

ustaleniu. Przyznała fakty wskazane przez wnioskodawcę. Podniosła jednak, że jeszcze 

przed zawarciem związku małżeńskiego strony zgodnie ustaliły taki podział ról w ich 

małżeństwie. Co więcej, było to warunkiem zawarcia przez nią małżeństwa z 

wnioskodawcą. Faktom wskazanym przez uczestniczkę wnioskodawca nie zaprzeczył. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powód w dacie zawarcia umowy 

wykonywał zawód adwokata i specjalizował się w prawie zobowiązań. Miał również 

ukończone studia podyplomowe z zakresu bankowości, prawa bankowego i finansów. 

Powód przyznał te fakty. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności służebności gruntowej polegającej 

na prawie korzystania z rurociągu znajdującego się na nieruchomości uczestnika Wacława 

T. Podniósł, że nie udało się ustalić, kto i kiedy wykonał ten rurociąg. Doprowadza on 

wodę do nieruchomości wnioskodawcy ze studni podziemnej znajdującej się na 

nieruchomości uczestnika. Do wykrycia rurociągu, ustalenia jego przebiegu i funkcji, 

doszło w marcu 1993 roku, podczas prac ziemnych na nieruchomości uczestnika, 

prowadzonych w jego obecności. Uczestnik Wacław T. wniósł o oddalenie wniosku 

podnosząc, że natychmiast po wykryciu rurociągu wezwał wnioskodawcę listem 

adwokackim do jego usunięcia, ale wnioskodawca nie zastosował się do tego wezwania. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 13 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł o orzeczenie 

rozwodu z wyłącznej winy pozwanej. Podniósł, że pięć lat temu pozwana dopuściła się 

zdrady małżeńskiej i zaszła w ciążę z innym mężczyzną. Powód wybaczył wtedy pozwanej 

i zgodził się na to, aby wspólnie wychowywali dziecko pozwanej. Rok temu stwierdził 

jednak, że nie jest w stanie pogodzić się ze zdradą pozwanej, tym bardziej, że każdego dnia 

przypomina mu o niej dziecko, które wychowuje wspólnie z nią. W związku z tym 

wyprowadził się od pozwanej i od tego czasu strony nie utrzymują ze sobą żadnych 

kontaktów. Pozwana Grażyna S. wniosła o orzeczenie rozwodu z wyłącznej winy powoda, 

gdyż powód ją porzucił. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powód w dacie zawarcia umowy był 

pracownikiem oddziału Przykładowego Banku SA z siedzibą w B. i zajmował się 

bezpośrednio udzielaniem kredytów indeksowanych do franka szwajcarskiego. Powód 

przyznał ten fakt. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Ewa A. wniosła o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości objętej księgą 

wieczystą numer AB1C/12345678/0. Podniosła, że jej matka Anna A. nabyła tę 

nieruchomość w 1975 roku na podstawie umowy zawartej w formie aktu notarialnego od 

Marcina K. Umowa ta okazała się jednak nieważna, gdyż Marcin K. z powodu nasilenia 

choroby psychicznej w czasie jej zawarcia znajdował się w stanie wyłączającym świadome 

i swobodne podjęcie decyzji i wyrażenie woli, o czym Anna A. w dacie zawarcia umowy 

nie wiedziała. Anna A. zamieszkała na nieruchomości wraz z wnioskodawczynią Ewą A. 

oraz drugą córką Grażyną A., która wyprowadziła się z nieruchomości w 2000 roku. Anna 

A. zmarła w 2002 roku. Po śmierci matki Ewa A., za zgodą swojej siostry Grażyny A., 

zajęła na swoje potrzeby całą nieruchomość, zaczęła opłacać podatek od nieruchomości, 

uiszczać opłaty za media, przeprowadziła też remont domu. Ewa A. oraz Grażyna A. 

nabyły spadek po Annie A. po ½ części każda. Uczestnicy postępowania Marcin K. i 

Grażyna A. wnieśli oddalenie wniosku podnosząc, że wnioskodawczyni bezprawnie 

zagarnęła nieruchomość. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 14 

 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko Jonatanowi G., synowi powoda, wniósł o 

obniżenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od powoda na rzecz 

pozwanego, z kwoty 2.000 złotych do kwoty 1.500 złotych miesięcznie. Uzasadniając 

żądanie pozwu podniósł, że pozwany obecnie podjął studia i mieszka w akademiku, a 

zatem jego matka Ewa G. nie realizuje już obowiązku alimentacyjnego względem niego 

poprzez osobiste starania o jego utrzymanie i wychowanie. Alimenty zasądzone na rzecz 

pozwanego od powoda powinny zatem ulec obniżeniu, gdyż przy porównywalnych 

dochodach rodziców małoletniego powinni oni ponosić koszty utrzymania małoletniego, 

które wynoszą 3.000 złotych miesięcznie i nie uległy zmianie, po połowie. Pozwany 

Jonatan G. w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że 

skoro nie uległy zmianie koszty jego utrzymania, to nie ma podstaw do obniżenia 

alimentów zasądzonych na jego rzecz od powoda. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że w Centralnej Ewidencji i Informacji o 

Działalności Gospodarczej adres nieruchomości, której przebudowa była celem udzielenia 

kredytu, był przez powoda, jeszcze przed zawarciem umowy kredytu, podany jako adres 

do doręczeń, w związku z prowadzoną przez niego działalnością gospodarczą. Powód 

przyznał ten fakt, natomiast podniósł, że prowadzi warsztat samochodowy w zupełnie 

innej nieruchomości i nie rozliczał kredytu w ramach kosztów prowadzonej przez siebie 

działalności. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona A. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie K. i małoletniemu Wiktorowi K. 

wniosła o orzeczenie eksmisji pozwanych z lokalu mieszkalnego stanowiącego własność 

powódki. Podniosła, że podczas trzymiesięcznej nieobecności powódki w miejscu 

zamieszkania pozwana w nieznany sposób dostała się do jej lokalu, wymieniła w nim 

zamki i zamieszkała w tym lokalu wraz ze swoim dwuletnim synem. Powódka wezwała 

pozwanych, aby w terminie 7 dni wydali jej lokal mieszkalny, ale pozwani nie zastosowali 

się do tego wezwania. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa. 

Podnieśli, że żądanie eksmisji matki samotnie wychowującej dziecko jest sprzeczne z 

zasadami współżycia społecznego. Z ostrożności wnieśli o orzeczenie o ich uprawnieniu 

do zawarcia umowy najmu socjalnego lokalu. Interwenient uboczny Gmina B. poparła 

stanowisko powódki i wniosła o orzeczenie o braku uprawnienia pozwanych do zawarcia 

umowy najmu socjalnego lokalu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 15 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł między innymi o 

powierzenie wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnią córką stron Hanną S. 

obojgu rodzicom oraz o ustalenie, że małoletnia będzie przebywać naprzemiennie u 

każdego z rodziców po dwa tygodnie u każdego z nich, a także, iż każde z rodziców będzie 

ponosić koszty związane z utrzymaniem małoletniej podczas pobytu u danego rodzica. 

Pozostałe koszty utrzymania małoletniej strony będą natomiast ponosić po połowie. 

Łączne koszty utrzymania małoletniej powód określił na 2.000 złotych, a dochody każdej 

ze stron na kwoty po 5.000 złotych miesięcznie netto. Pozwana Grażyna S. poparła 

wniosek powoda z tym zastrzeżeniem, że wniosła o zasądzenie od obu rodziców na rzecz 

małoletniej alimentów w kwocie po 1.000 złotych miesięcznie. Przyznała przy tym fakty 

wskazane przez powoda. Podniosła, że małoletnia musi mieć zagwarantowane środki 

utrzymania, a alimenty w związku z tym muszą zostać określone konkretną kwotą. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Piotr K. wniósł pozew o zapłatę przeciwko Przykładowemu Zakładowi Ubezpieczeń SA z 

siedzibą w S., w którym wniósł o zasądzenie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. 

Podniósł, że na skutek kolizji drogowej doszło do uszkodzenia jego samochodu 

osobowego, a sprawca szkody posiadał obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności 

cywilnej w pozwanym zakładzie ubezpieczeń. W toku postępowania ustalono, że wartość 

pojazdu przed szkodą wynosi 40.000 złotych, a koszt przywrócenia pojazdu do stanu 

poprzedniego w wynosi 20.000 złotych i takiej kwoty powód się domaga. Powód podniósł, 

że nie naprawiał pojazdu, gdyż sprzedał go w stanie uszkodzonym za kwotę 30.000 

złotych. Pozwany Przykładowy Zakład Ubezpieczeń SA z siedzibą w S. wniósł o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że skoro powód nie naprawił pojazdu tylko go 

sprzedał, to nie może dochodzić zwrotu kosztów jego naprawy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości stanowiącej łąkę 

położonej we wsi R. w gminie J. objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w 

której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. Podniósł, że jest 

właścicielem gospodarstwa rolnego położonego we wsi R., które nabył od Grzegorza M. w 

dniu 1 czerwca 1992 roku. Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniej 

łąki, objętej wnioskiem. Sam Grzegorz M. korzystał z tej łąki od 1959 roku i w tym 

samym roku ją ogrodził. W dacie zawarcia umowy Grzegorz M. przekazał Adamowi S. 

klucze od tego ogrodzenia. Wnioskodawca po nabyciu gospodarstwa rolnego rozpoczął 

korzystanie z łąki. W 2005 roku zwrócił się do Nadleśnictwa z prośbą o sprzedaż 

nieruchomości, ale otrzymał odpowiedź odmowną. Również w 2005 roku Skarb Państwa – 

Nadleśnictwo w C. wniósł pozew przeciwko Adamowi S. o zapłatę wynagrodzenia za 

bezumowne korzystanie z łąki, które to powództwo zostało w całości uwzględnione. 

Uczestnik Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że 

do zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 16 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 90%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 10%. 

Podniósł, że w czasie trwania małżeństwa uczestniczka w żaden sposób nie przyczyniła się 

do powstania tego majątku. Wnioskodawca Piotr K. prowadził działalność gospodarczą, z 

której uzyskiwał dochody w wysokości 50.000 złotych miesięcznie netto. Uczestniczka 

natomiast nigdy nie pracowała. Większość czasu spędzała na zajęciach fitness, basenie, u 

kosmetyczki, fryzjerki i spacerach. Nie zajmowała się także domem, gdyż wnioskodawca 

zatrudniał na pełny etat pomoc domową. Co prawda jeszcze przed zawarciem związku 

małżeńskiego strony zgodnie ustaliły taki podział ról w ich małżeństwie, ale po dwóch 

latach trwania małżeństwa stron wnioskodawca stwierdził, że takie rozwiązanie mu jednak 

nie odpowiada. Zażądał w związku z tym od uczestniczki, aby podjęła zatrudnienie, czego 

uczestniczka jednak nie uczyniła. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. 

Przyznała fakty wskazane przez wnioskodawcę. Podniosła natomiast, że wnioskodawca 

nie mógł jednostronnie zmienić wspólnych ustaleń stron, a ona na tak zmianę nigdy się nie 

zgodziła. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że w Centralnej Ewidencji i Informacji o 

Działalności Gospodarczej adres nieruchomości, której przebudowa była celem udzielenia 

kredytu, był przez powoda, jeszcze przed zawarciem umowy kredytu, podany jako siedziba 

prowadzonej przez niego działalności gospodarczej, Powód przyznał ten fakt. Podniósł 

przy tym, że pod wskazanym adresem prowadził salon fryzjerski i przebudowa dotyczyła 

w istocie tego salonu, ale nie rozliczał kredytu w ramach kosztów prowadzonej przez 

siebie działalności. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu bratu Adamowi G. wniosła o uznanie 

pozwanego za niegodnego dziedziczenia po zmarłym Wacławie G. Podniosła, że strony są 

dziećmi i  jedynymi spadkobiercami Wacława G. Swoje żądanie uzasadniła tym, że Adam 

G. zerwał wszelki kontakt ze spadkodawcą, gdyż nie zaakceptował zawarcia przez niego 

związku małżeńskiego z kobietą młodszą o 40 lat. Powinien natomiast uszanować jego 

decyzję. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności wskazane w 

pozwie. Podniósł, że jego zachowanie było uzasadnione, gdyż było mu wstyd z powodu 

decyzji spadkodawcy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 17 

 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko Jonatanowi G., synowi powoda, wniósł o 

uchylenie obowiązku alimentacyjnego w stosunku do pozwanego, określonego w wyroku 

rozwodowym. Uzasadniając żądanie pozwu podniósł, że pozwany ukończył studia 

pierwszego stopnia na kierunku automatyka przemysłowa i robotyka oraz studia drugiego 

stopnia na kierunku informatyka. Powinien w związku z tym podjąć zatrudnienie tym 

bardziej, że zawody pozwanego są bardzo atrakcyjne. Pozwany Jonatan G. w odpowiedzi 

na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że obecnie rozpoczął 

niestacjonarne studia doktoranckie i chce się w całości poświecić pracy naukowej i 

badawczej, a zatrudnienie zamierza podjąć po ich ukończeniu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Ewie C. wniósł o nakazanie pozwanej 

przeproszenia powoda w ten sposób, że pozwana złoży oświadczenie o treści 

„Przepraszam Pana Jana M. za to, że bezpodstawnie nazwałam go człowiekiem bez krzty 

honoru”, własnoręcznie podpisze to oświadczenie i prześle go do wszystkich członków 

rodziny powoda do trzeciego stopnia włącznie. Wniósł ponadto o zasądzenie od pozwanej 

kwoty 1.000 złotych. Podniósł, że pozwana jest jego siostrą i w liście skierowanym do 

niego napisała, że człowiekiem bez krzty honoru, gdyż wdał się w romans z żoną brata 

stron. Tymczasem była to plotka wymyślona przez kuzynkę stron pod wpływem alkoholu 

na imieninach u cioci stron. Powód pokazał ten list członkom rodziny podczas stypy po 

śmierci dziadka i wszyscy wyrazili swoje oburzenie. Pozwana Ewa C. wniosła o oddalenie 

powództwa w całości. Przyznała fakty wskazane przez powoda oraz że nie sprawdziła 

informacji uzyskanej od kuzynki. Podniosła, że pozwanie siostry stanowi nadużycie prawa. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Witold G. w pozwie wniesionym w styczniu 2024 roku przeciwko Przykładowemu 

Zakładowi Energetycznemu sp. z o.o. z siedzibą w B. wniósł o zasądzenie na jego rzecz 

kwoty 56.000 złotych tytułem wynagrodzenia za bezumowne korzystanie z jego 

nieruchomości w latach 1995-2023, to jest po 2.000 złotych za każdy rok. Podniósł, że w 

grudniu 1994 roku Przykładowy Zakład Energetyczny sp. z o.o. w B. zbudował na jego 

nieruchomości, bez uzgodnienia z nim, linię energetyczną niskiego napięcia, którą 

wykorzystuje do przesyłu energii elektrycznej. Pozwany Przykładowy Zakład 

Energetyczny sp. z o.o. z siedzibą w B. wniósł o oddalenie powództwa w całości. Nie 

kwestionował natomiast wysokości roszczenia powoda. Podniósł zarzut zasiedzenia 

służebności przesyłu. Podniósł ponadto, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami 

współżycia społecznego, gdyż linia energetyczna służy dostarczaniu energii elektrycznej 

do kilkuset gospodarstw domowych. Z ostrożności zarzucił, że roszczenie powoda, jako 

roszczenie o świadczenie okresowe, jest przedawnione za okres wcześniejszy niż 3 lata 

przed wniesieniem pozwu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 18 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł o orzeczenie 

rozwodu bez orzekania o winie. Podniósł, że od dziesięciu lat strony zamieszkują osobno. 

Od tego czasu nie łączą ich więzi uczuciowe, fizyczne ani gospodarcze. Przyznał, że 

wyprowadził się od pozwanej do innej kobiety, z którą zamieszkuje do chwili obecnej i z 

którą stworzył nowy związek, przy czym nie mają oni dzieci. Nie sformułował natomiast 

żadnych zarzutów w stosunku do pozwanej. Pozwana Grażyna S. przyznała fakty podane 

przez powoda i wniosła o oddalenie powództwa. Podniosła, że jest to już trzeci pozew o 

rozwód wnoszony przez powoda. W dwóch poprzednich sprawach powództwo zostało 

oddalone. Pierwszy wyrok zapadł siedem lat temu, a drugi trzy lata temu. W obu 

przypadkach sąd stwierdził, że to powód jest wyłącznie winny rozkładu pożycia, gdyż 

zdradził pozwaną z inną kobietą i porzucił pozwaną. Podniosła ponadto, że obecnie nie 

doszło o żadnej zmiany w stanie faktycznym, który został poddany ocenie w dwóch 

poprzednich sprawach. Pozwana nadal kocha powoda, liczy na to, że powód do niej wróci, 

a dodatkowo nie zgadza się na rozwód z przyczyn religijnych. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz kwot po 25.000 złotych. Jako podstawę 

prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, gdyż 

zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę umowę, 

gdy pozostawali jeszcze w związku małżeńskim. Nie zawierali przy tym żadnych umów 

majątkowych małżeńskich. Do czasu rozwiązania ich małżeństwa przez rozwód w 

wykonaniu nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 40.000 złotych. 

Następnie spłatę przejął na siebie wyłącznie powód Bogdan S., który wpłacił na rzecz 

pozwanego pozostałą kwotę 10.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w 

B. w odpowiedzi na pozew uznał powództwo co do zasady. Wniósł jednak o jego 

oddalenie w całości podnosząc, że żądanie pozwu co do sposobu zasądzenia wskazanej w 

nim kwoty zostało sformułowane wadliwie i w takim kształcie nie może zostać 

uwzględnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności służebności gruntowej – drogi 

dojazdowej do nieruchomości stanowiącej jego własność. Podniósł, że od 1976 roku, za 

zgodą uczestnika Wacława T., korzysta z przejazdu po nieruchomości uczestnika, przy 

czym do marca 1993 roku była to nieutwardzona droga gruntowa. W marcu 1993 roku 

droga została utwardzona z inicjatywy Adama S. poprzez położenie na niej płyt 

betonowych. Adam S. pokrył koszty tego utwardzenia, a same prace zostały wykonane 

przez Wacława T. Uczestnik Wacław T. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że w 

ubiegłym miesiącu cofnął swoją zgodę na korzystanie z jego nieruchomości. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 19 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych łącznie na jego rzecz kwoty 30.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę sprzedaży roweru elektrycznego, z terminem płatności ceny 

wynoszącym 7 dni. Pomimo upływu wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie 

nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. 

Podnieśli, że pozostają w ustroju wspólności majątkowej, a pomimo tego Monika S. 

zawarła umowę z powodem bez zgody jej męża Romana S. Rower miał być bowiem 

używany wyłącznie przez Monikę S., a powodem sprzeciwu Romana S. było to, że nie lubi 

on jeździć na rowerze, a nie chce żeby jego żona jeździła sama lub ze znajomymi. Umowa 

jest w związku z tym nieważna, co uzasadnia oddalenie powództwa. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że w Centralnej Ewidencji i Informacji o 

Działalności Gospodarczej adres nieruchomości, której przebudowa była celem udzielenia 

kredytu, był przez powoda, jeszcze przed zawarciem umowy kredytu, podany jako siedziba 

prowadzonej przez niego działalności gospodarczej. Powód przyznał ten fakt, natomiast 

podniósł, że jego działalność gospodarcza polegała na pracach na wysokościach przy 

wycince drzew i była wykonywana wyłącznie na miejscu u klienta. Powód nie rozliczał 

przy tym kredytu w ramach kosztów prowadzonej przez siebie działalności. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu bratu Adamowi G. wniosła o uznanie 

pozwanego za niegodnego dziedziczenia po zmarłym Wacławie G. Podniosła, że strony są 

dziećmi i jedynymi spadkobiercami Wacława G. Swoje żądanie uzasadniła tym, że Adam 

G. został prawomocnie skazany za popełnienie przestępstwa znieważenia spadkodawcy. 

Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. Podniósł, że przestępstwo za które został 

skazany, było błahe i nie uzasadnia uznania go za niegodnego dziedziczenia. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 20 

 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 2.000 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła, że sąd w toku sprawy nie wyjaśnił 

należycie kwestii możliwości zarobkowych i majątkowych pozwanego, gdyż nie 

zobowiązał go do przedłożenia zaświadczeń o osiąganych przez niego dochodach i 

poprzestał jedynie na jego oświadczeniu w tym zakresie. W konsekwencji po 

uprawomocnieniu się wyroku rozwodowego wyszło na jaw, że pozwany posiada 

dodatkowe źródło dochodów w wysokości 5.000 złotych miesięcznie. Zasądzenie 

alimentów w kwocie 1.000 złotych miesięcznie zostało natomiast przez sąd rozwodowy 

uzasadnione tym, że usprawiedliwione potrzeby małoletniego uzasadniałaby zasądzenie 

alimentów w wysokości 2.000 złotych miesięcznie, ale kwota ta przekraczałaby 

możliwości zarobkowe i majątkowe pozwanego. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł 

o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że rozstrzygnięcie sądu rozwodowego jest 

objęte powagą rzeczy osądzonej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w pozwie wniesionym przeciwko pozwanym 

Barbarze D. i Adamowi D. wniósł o zasądzenie od pozwanych solidarnie kwoty 250.000 

złotych. Podniósł, że w 1 marca 2006 roku zawarł z pozwanymi umowę kredytu 

indeksowanego do franka szwajcarskiego, która to umowa okazała się nieważna. 

Nieważność umowy została ustalona prawomocnym wyrokiem sądu, który został wydany 

w dnu 2 czerwca 2021 roku i uprawomocnił się w 6 września 2023 roku. Pozwani po raz 

pierwszy powołali się na nieważność umowy w toku postępowania o ustalenie nieważności 

i miało to miejsce w dniu 7 maja 2020 roku, w związku ze zmianą żądania pozwu na 

żądanie ustalenia nieważności umowy i zasądzenia na rzecz pozwanych wszystkich kwot 

spełnionych przez nich w wykonaniu nieważnej umowy to jest łącznie 300.000 złotych. 

Zmienione powództwo zostało w całości uwzględnione. Podniósł, że pozwani zawarli 

umowę kredytu w czasie trwania związku małżeńskiego i nie zawierali żadnych umów 

majątkowych małżeńskich. Kwota objęta żądaniem pozwu stanowi kwotę kredytu 

wypłaconą pozwanym w związku z zawartą umową i została wypłacona w dniu 4 marca 

2006 roku. Pozwani Barbara D. i Adam D. w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie 

powództwa w całości. Podnieśli, że żądanie od nich zwrotu otrzymanej kwoty jest 

sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, gdyż kwotę otrzymaną od powoda wydali 

na zakup mieszkania. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należy jeszcze jej brat Robert G. Nie dziedziczy on jednak po Wiesławie G. 

Zmarły pierwotnie powołał go w testamencie własnoręcznym do całego spadku, ale 

następnie testament ten odwołał w kolejnym testamencie. Uczestnik Robert G. wniósł o 

stwierdzenie, że to on w całości nabył spadek po zmarłym. Podniósł bowiem, że zmarły 

sporządził jeszcze trzeci testament, w którym odwołał odwołanie pierwotnego testamentu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 21 

 

1. Anna K. we wniosku złożonym do sądu wniosła o zakazanie jej mężowi Dariuszowi K. 

sprzedaży mieszkania stanowiącego jego majątek osobisty, w którym zamieszkują oboje 

małżonkowie wraz z ich małoletnią córką. Podniosła, że na skutek tej czynności cała 

rodzina będzie zmuszona zamieszkać w wynajętym mieszkaniu, co znacznie pogorszy 

komfort ich życia, zmniejszy poczucie bezpieczeństwa i spowoduje konieczność 

przeprowadzki w inne miejsce. Uczestnik Dariusz K. wniósł o oddalenie wniosku 

podnosząc, że decyzja o sprzedaży mieszkania jest słuszna, gdyż obecnie ceny 

nieruchomości znacznie wzrosły i sprzedaż mieszkania jest zyskowna. Z kolei ceny najmu 

mieszkań nie wzrosły tak bardzo jak ceny nieruchomości, więc tym bardziej jego decyzja 

jest uzasadniona ekonomicznie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Tadeusz P. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie G. wniósł o zasądzenie od pozwanej 

kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że zawarł z pozwaną umowę sprzedaży motocykla, przy 

czym strony określiły w umowie cenę sprzedaży na kwotę 30.000-40.000 złotych. 

Pozwana oświadczyła bowiem, że nie wie jaką dokładnie kwotą dysponuje w chwili 

obecnej, gdyż nie może zalogować się do bankowości internetowej. Strony zgodnie uznały, 

że cena we wskazanym przedziale cenowym jest dla nich obojga satysfakcjonująca, a 

zależało im na natychmiastowym zawarciu umowy i wydaniu oraz odbiorze motocykla. 

Termin płatności został określony na 7 dni. We wskazanym terminie pozwana zapłaciła 

powodowi 30.000 złotych. W związku z tym powód wezwał pozwaną do zapłaty 

brakującej kwoty 10.000 złotych, ale pozwana nie dokonała zapłaty. Pozwana Halina G. w 

odpowiedzi na pozew wniosła o oddalenie powództwa w całości. Podniosła, że zapłaciła 

całą umówioną cenę i nie widzi podstaw do tego, aby cokolwiek dopłacać powodowi. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości stanowiącej łąkę 

położonej we wsi R. w gminie J. objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w 

której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. Podniósł, że jest 

właścicielem gospodarstwa rolnego położonego we wsi R., które nabył od Grzegorza M. w 

dniu 1 czerwca 1992 roku. Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniej 

łąki, objętej wnioskiem, gdyż i tak nikt z niej nie korzysta. Wnioskodawca po nabyciu 

gospodarstwa rolnego rozpoczął korzystanie z łąki, na której wypasał bydło. W 2004 roku 

ogrodził nawet tę nieruchomość. W 2005 roku zwrócił się do Nadleśnictwa z prośbą o 

sprzedaż nieruchomości, ale otrzymał odpowiedź odmowną. Również w 2005 roku Skarb 

Państwa – Nadleśnictwo w C. wniósł pozew przeciwko Adamowi S. o zapłatę 

wynagrodzenia za bezumowne korzystanie z łąki, które to powództwo zostało w całości 

uwzględnione. Uczestnik Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. wniósł o oddalenie wniosku 

podnosząc, że do zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 22 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 95%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 5%. 

Podniósł, że dochody stron były zbliżone, gdyż oboje zarabiali po 10.000 złotych 

miesięcznie netto i oboje na równi wykonywali obowiązki domowe. Do wniosku dołączył 

natomiast umowę zawartą przez niego z uczestniczką w dniu zawarcia związku 

małżeńskiego, w której strony zgodnie ustaliły, że w przypadku orzeczenia rozwodu z 

wyłącznej winy uczestniczki udział wnioskodawcy w majątku wspólnym będzie wynosił 

95%, a uczestniczki 5%. Przedłożył także wyrok rozwodowy, z którego wynikało, że 

rozwód został orzeczony z wyłącznej winy uczestniczki. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła 

się takiemu ustaleniu. Podniosła, że rozwód został orzeczony z jej winy, gdyż chciała, aby 

postępowanie zakończyło się jak najszybciej, a w istocie to powód był winny rozkładowi 

pożycia małżeńskiego.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Piotr K. wniósł pozew o zapłatę przeciwko Przykładowemu Zakładowi Ubezpieczeń SA z 

siedzibą w S., w którym wniósł o zasądzenie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. 

Podniósł, że na skutek kolizji drogowej doszło do uszkodzenia jego samochodu 

osobowego, a sprawca szkody posiadał obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności 

cywilnej w pozwanym zakładzie ubezpieczeń. W toku postępowania ustalono, że wartość 

pojazdu przed szkodą wynosi 40.000 złotych, a koszt przywrócenia pojazdu do stanu 

poprzedniego w wynosi 20.000 złotych i takiej kwoty powód się domaga. Powód podniósł, 

że nie naprawiał pojazdu, gdyż sprzedał go w stanie uszkodzonym za kwotę 30.000 

złotych. Pozwany Przykładowy Zakład Ubezpieczeń SA z siedzibą w S. wniósł o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że skoro powód nie naprawił pojazdu tylko go 

sprzedał, to nie może dochodzić zwrotu kosztów jego naprawy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Halina R. i Stanisław R. wnieśli o stwierdzenie zasiedzenia na swoją rzecz własności 

nieruchomości objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w której jako właściciel 

wpisany jest Powiat B. Nieruchomość ta stanowi drogę powiatową. Podnieśli, że pozostają 

w ustroju wspólności ustawowej małżeńskiej i od 2015 roku są właścicielami 

nieruchomości sąsiedniej. Swoją nieruchomość nabyli w drodze darowizny od rodziców 

wnioskodawczyni. Nieruchomość wnioskodawców stanowi integralną całość z częścią 

działki sąsiedniej, stanowiącej przedmiot wniosku. Wnioskodawcy wyjaśnili, że rodzice 

wnioskodawczyni w połowie lutego 1983 roku przesunęli ogrodzenie swojej 

nieruchomości o 2 metry kosztem nieruchomości sąsiedniej, stanowiącej przedmiot 

wniosku, gdyż i tak nigdy nikt po niej nie jeździł. Od tej pory zarówno rodzice 

wnioskodawczyni, jak i sami wnioskodawcy traktowali ten fragment nieruchomości jak 

swoją własność. Właściciel nigdy nie domagał się wydania mu tej nieruchomości. 

Uczestnik Powiat B. nie zakwestionował faktów wskazanych przez wnioskodawców. 

Wniósł o oddalenie wniosku z uwagi na naruszenie zasad współżycia społecznego 

wskazując, że poprzedni posiadacze objęli nieruchomość w złej wierze, dokonując w 

istocie jej kradzieży. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 23 

 

1. Anna K. we wniosku złożonym do sądu wniosła o zakazanie jej mężowi Dariuszowi K. 

spożywania alkoholu i przebywania w towarzystwie jego kolegów, którzy byli karani za 

przestępstwa przeciwko mieniu. Podniosła, że uczestnik pod wpływem alkoholu 

zachowuje się wobec niej agresywnie, a ponadto ma obawy, że koledzy będą go nakłaniać 

do popełnienia przestępstwa. Uczestnik przebywa natomiast na warunkowym 

przedterminowym zwolnieniu z odbycia kary pozbawienia wolności za przestępstwo 

kradzieży. Uczestnik Dariusz K. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że żyje w 

wolnym kraju i nie ma takiego prawa, które pozwalałoby zakazać mu spotykania się z 

kolegami i napicia się z nimi alkoholu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Dawid P. w pozwie wniesionym przeciwko Karolowi G. wniósł o uznanie za bezskuteczną 

w stosunku do niego umowy darowizny, na mocy której Anna G. przeniosła na rzecz 

pozwanego, która jest jej ojcem, własność nieruchomości. W uzasadnieniu wskazał, że 

przysługuje mu w stosunku do Wiesława K. wierzytelność w kwocie 100.000 złotych, a 

nieruchomość o wartości 400.000 złotych stanowiła jedyny składnik majątku Anny G. 

Pozwany Karol G. wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności wskazane w 

pozwie, ale podniósł, że nieruchomość jest obciążona hipoteką w kwocie 500.000 złotych. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i je uzasadnić. 

3. Iwona A. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie K. wniosła o orzeczenie eksmisji 

pozwanej z lokalu mieszkalnego stanowiącego własność powódki. Podniosła, że pozwana 

jest najemcą tego lokalu i umowa najmu została pozwanej wypowiedziana na miesiąc 

naprzód, na koniec miesiąca kalendarzowego, gdyż pozwana pozostawała w zwłoce z 

zapłatą czynszu za cztery pełne okresy płatności. Powódka wcześniej uprzedziła pozwaną 

na piśmie o zamiarze wypowiedzenia stosunku prawnego i wyznaczyła jej dodatkowy, 

miesięczny termin do zapłaty zaległych i bieżących należności. Pozwana wniosła o 

oddalenie powództwa podnosząc, że w lokalu zamieszkuje wraz z małoletnim synem oraz 

że zaległości w zapłacie czynszu wynikają z tego, że straciła pracę i obecnie jest 

zarejestrowana jako bezrobotna. Interwenient uboczny Gmina B. poparła stanowisko 

pozwanej. W związku z informacją uzyskaną od pozwanej sąd wezwał powódkę, aby w 

wyznaczonym terminie oznaczyła małoletniego syna pozwanej w taki sposób, by jego 

wezwanie w charakterze pozwanego było możliwe. Powódka w odpowiedzi wskazała, że 

sumienie nie pozwala jej eksmitować dziecka, w związku z czym odmówiła wykonania 

zobowiązania sądu i podtrzymała żądanie pozwu w stosunku do pozwanej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 24 

 

1. Leszek D. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie, że w skład tego majątku wchodzi kot rasy brytyjskiej, podnosząc, że został on 

zakupiony przez strony po zawarciu związku małżeńskiego. Uczestniczka Sylwia D. 

sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. Podniosła, że kot został zakupiony, gdy przebywała w 

szpitalu w związku z ciężką chorobą, aby poprawić jej nastrój w czasie rehabilitacji. 

Ponadto tylko ona zajmowała się kotem, karmiła go, pielęgnowała, a kot spędzał czas 

głównie na jej kolanach i spał z nią każdej nocy. Zaspokajał on zatem jej osobiste 

potrzeby. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w pozwie wniesionym przeciwko pozwanym 

Barbarze D. i Adamowi D. wniósł o zasądzenie od pozwanych solidarnie kwoty 250.000 

złotych. Podniósł, że w 1 marca 2006 roku zawarł z pozwanymi umowę kredytu 

indeksowanego do franka szwajcarskiego, która to umowa okazała się nieważna. 

Nieważność umowy została ustalona prawomocnym wyrokiem sądu, który został wydany 

w dnu 2 czerwca 2021 roku i uprawomocnił się w 6 września 2023 roku. Pozwani po raz 

pierwszy powołali się na nieważność umowy w toku postępowania o ustalenie nieważności 

i miało to miejsce w dniu 7 maja 2020 roku, w związku ze zmianą żądania pozwu na 

żądanie ustalenia nieważności umowy i zasądzenia na rzecz pozwanych wszystkich kwot 

spełnionych przez nich w wykonaniu nieważnej umowy, to jest łącznie 300.000 złotych. 

Zmienione powództwo zostało w całości uwzględnione. Podniósł, że pozwani zawarli 

umowę kredytu w czasie trwania związku małżeńskiego i nie zawierali żadnych umów 

majątkowych małżeńskich. Kwota objęta żądaniem pozwu stanowi kwotę kredytu 

wypłaconą pozwanym w związku z zawartą umową i została wypłacona w dniu 4 marca 

2006 roku. Pozwani Barbara D. i Adam D. w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie 

powództwa w całości. Przyznali fakty wskazane przez powoda. Podnieśli, że wypłata 

kwoty objętej żądaniem pozwu miała miejsce w 2006 roku, a zatem roszczenie powoda 

jest przedawnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Marek W. wniósł o zasądzenie od pozwanego, swojego brata Tadeusza W., kwoty 100.000 

złotych tytułem zachowku. Podniósł, że zgodnie z prawomocnym postanowieniem o 

stwierdzeniu nabycia spadku strony nabyły spadek po swoim ojcu Ambrożym W. po ½ 

części każda. Spadkodawca nie pozostawił żadnego majątku. Jedynym składnikiem 

majątku zmarłego była bowiem nieruchomość, którą darował on pozwanemu na rok przed 

śmiercią. Wartość tej nieruchomości według stanu daty dokonania darowizny, a według 

cen obecnych, wynosi natomiast 500.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa 

w całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. 

Powód został bowiem prawomocnie skazany za popełnienie przestępstwa spowodowania 

ciężkiego uszczerbku na zdrowiu na szkodę pozwanego, za co została mu wymierzona 

kara pozbawienia wolności bez warunkowego zawieszenia jej wykonania. Pozwany nie 

wyobraża sobie w związku z tym, że ma jeszcze cokolwiek płacić powodowi. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 25 

 

1. Urszula B. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu mężowi Karolowi B. wniosła o 

zobowiązanie pozwanego do przekazywania na jej rzecz kwoty 2.000 złotych miesięcznie 

do 10-go dnia każdego miesiąca. Podniosła, że aktualnie pozostaje bez pracy, a pozwany 

zarabia 10.000 złotych miesięcznie. Pozwany ponosi przy tym wyłącznie niezbędne koszty 

utrzymania gospodarstwa domowego, które wynoszą 3.000 złotych miesięcznie, natomiast 

powódka nie ma żadnych środków na własne wydatki, gdyż aktualnie pozostaje bez pracy. 

Pozwany Karol B. w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. 

Podniósł, że powódka zrezygnowała z pracy po urodzeniu dziecka żeby się nim zajmować. 

Obecnie dziecko stron poszło już do szkoły podstawowej, a pozwany wielokrotnie mówił 

powódce, że powinna podjąć pracę, czego powódka nie uczyniła. Nie widzi w związku z 

tym powodu, aby przekazywać powódce jakiekolwiek dodatkowe środki. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o ustalenie, że umowa kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego jest nieważna. Podnieśli, że nieważność umowy wynika z tego, że zawiera 

one niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na 

franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote. Podnieśli ponadto, że spłata 

kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu otrzymali od pozwanego 

banku kwotę 200.000 złotych, a do tej pory wpłacili na jego rzecz kwotę 300.000 złotych, 

przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze spłacony. Pozwany Przykładowy 

Bank SA. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawarta przez 

strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że 

powodowie nie mają interesu prawnego w żądaniu ustalenia, gdyż mogą wnieść pozew o 

zapłatę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Wojciech P. w pozwie wniesionym przeciwko Gminie D. wniósł o ustalenie wstąpienia w 

stosunek najmu lokalu mieszkalnego pozostającego w zasobach tej gminy w miejsce 

zmarłej Katarzyny S. Podniósł, że Katarzynę S. poznał na dwa miesiące przed jej śmiercią. 

Strony zapałały do siebie gorącym uczuciem i zamieszkały w lokalu zmarłej miesiąc przed 

jej śmiercią. Powód zamieszkiwał z Katarzyną S. aż do jej śmierci. Od tego czasu powód 

tworzył z Katarzyną S. związek partnerski. Darzyli się uczuciem miłości, prowadzili 

wspólne gospodarstwo domowe i utrzymywali kontakty fizyczne. Pozwana Gmina D. w 

odpowiedzi na pozew wniosła o oddalenie powództwa w całości. Podniosła, że powód nie 

należy do kręgu osób uprawnionych do wstąpienia w stosunek najmu po zmarłej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 26 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 60%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 40%. 

Podniósł, że co prawda dochody stron były zbliżone, gdyż oboje zarabiali po 10.000 

złotych miesięcznie netto i oboje na równi wykonywali obowiązki domowe, ale 

uczestniczka trwoniła majątek stron kupując w dużych ilościach markową odzież, buty i 

torebki. W każdym miesiącu uczestniczka wydawała na ten cel kwotę około 5.000 złotych 

miesięcznie. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. Przyznała fakty 

wskazane przez wnioskodawcę. Podniosła jednak, że wnioskodawca zawsze chwalił jej 

ubiór i nigdy nie pytał uczestniczki ile wydaje na wskazane przez niego przedmioty. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowy Bukmacher SA z siedzibą w C. 

wniósł o nakazanie pozwanemu opublikowania przed głównymi wydaniami programów 

informacyjnych trzech stacji telewizyjnych z największą oglądalnością przeprosin o treści 

„Zarząd spółki Przykładowy Bukmacher SA z siedzibą w C. przeprasza Pana Jana M. za 

pomówienie, że bierze on udział w praniu brudnych pieniędzy lub finansowaniu 

terroryzmu” oraz o zasądzenie na rzecz powoda kwoty 10.000.000 złotych. Podniósł, że 

punktach sprzedaży pozwanego, w miejscach widocznych dla klientów, był wywieszony 

wydruk maila z którego wynikało, że zawieranie zakładów z Janem M. jest zakazane. 

Poniżej znajdował się wyciąg z ustawy o przeciwdziałaniu praniu brudnych pieniędzy oraz 

finansowaniu terroryzmu. Tymczasem powód nie pierze brudnych pieniędzy ani nie 

finansuje terroryzmu. Pełni natomiast funkcję publiczną, a zatem skutki zachowania 

pozwanego są dla niego szczególnie dotkliwe. Pozwany Przykładowy Bukmacher SA z 

siedzibą w C. wniósł o oddalenie powództwa w całości. Przyznał fakty wskazane przez 

powoda. Podniósł, że treść maila została przygotowana przez jednego z pracowników 

pozwanego, a nie przez jego zarząd, a zatem powód może kierować swoje roszczenia 

wyłącznie w stosunku do tego pracownika. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Damian L. wniósł o orzeczenie eksmisji pozwanej Ewy R. z lokalu mieszkalnego. 

Podniósł, że zawarł z pozwaną umowę najmu tego lokalu na czas oznaczony. Strony w 

umowie zastrzegły możliwość rozwiązania umowy za wypowiedzeniem w przypadku, gdy 

pozwana weźmie do mieszkania zwierzę domowe, gdyż taka możliwość została w umowie 

wykluczona. Pomimo tego pozwana ma w mieszkaniu kota. W związku z tym powód 

wypowiedział jej umowę najmu, a po upływie okresu wypowiedzenia wezwał ją do 

wydania i opróżnienia lokalu. Pozwana nie wydała jednak lokalu ani go nie opróżniła, a 

zatem żądanie pozwu jest uzasadnione. Pozwana Ewa R. przyznała fakty wskazane przez 

powoda i wniosła o oddalenie powództwa. Podniosła, że żądanie pozwu jest sprzeczne z 

zasadami współżycia społecznego, gdyż kot, który przebywa u niej w mieszkaniu został 

przez nią przygarnięty, ponieważ był chory i bezdomny. Nie czyni żadnych szkód w 

mieszkaniu, a pozwana własnym kosztem odpowiednio je zabezpieczyła. Wniesienie 

pozwu jest zatem wyrazem bezdusznej postawy powoda. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 27 

 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko Jonatanowi G., synowi powoda, wniósł o 

obniżenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od powoda na rzecz 

pozwanego, z kwoty 2.000 złotych do kwoty 1.000 złotych miesięcznie. Uzasadniając 

żądanie pozwu podniósł, że pozwany ukończył studia pierwszego stopnia na kierunku 

automatyka przemysłowa i robotyka, a obecnie rozpoczął stacjonarne studia drugiego 

stopnia na kierunku informatyka. Może zatem podjąć choćby dorywcze zatrudnienie i 

uzyskiwać dochody co najmniej w kwocie 1.000 złotych miesięcznie. Pozwany Jonatan G. 

w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Podniósł jedynie, że 

widzi swoją przyszłość jako informatyk, a zawód automatyka, czy też robotyka w ogóle 

mu nie odpowiada.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz kwot po 200.000 złotych. Jako podstawę 

prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, gdyż 

zawarta przez nich w 2006 roku umowa kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego 

okazała się nieważna. Zawiera ona bowiem niedozwolone postanowienia dotyczące 

przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków 

szwajcarskich na złote. Została przy tym zawarta według wzorca przygotowanego przez 

pozwanego. Podnieśli, że zawarli tę umowę w czasie trwania związku małżeńskiego, po 

zawarciu przez powodów umowy o rozdzielności majątkowej. Powodowie w wykonaniu 

nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku ze swoich majątków osobistych 

kwoty po 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi 

na pozew przyznał fakty wskazane przez powodów, jak również przyznał, że umowa jest 

nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa ponad kwoty po 50.000 złotych, w 

stosunku do każdego z powodów. Podniósł, że powodowie z tytułu kredytu otrzymali 

bowiem kwoty po 150.000 złotych, a zatem każdemu z powodów należy się jedynie 

różnica pomiędzy kwotą wpłaconą na rzecz pozwanego, a kwotą od niego otrzymaną. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości stanowiącej las 

położony we wsi R. w gminie J. objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w 

której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. Podniósł, że jest 

właścicielem gospodarstwa rolnego położonego we wsi R., które nabył od Grzegorza M. w 

dniu 1 czerwca 1992 r. Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniego 

lasu, objętego wnioskiem, gdyż i tak nikt z niego nie korzysta. Wnioskodawca po nabyciu 

gospodarstwa rolnego rozpoczął korzystanie z lasu, z którego pozyskiwał drewno na opał, 

pielęgnował chore drzewa, sadził młode drzewka. W 2005 roku Skarb Państwa – 

Nadleśnictwo w C. wniósł pozew przeciwko Adamowi S. o wydanie łąki, przy czym 

postępowanie w tej sprawie zostało umorzone z uwagi na cofnięcie pozwu. Uczestnik 

Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że do 

zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 28 

 

1. Urszula B. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu mężowi Karolowi B. wniosła o 

zobowiązanie pozwanego do przekazywania na jej rzecz kwoty 1.500 złotych miesięcznie 

do 10-go dnia każdego miesiąca. Podniosła, że pozwany pół roku temu wyprowadził się z 

mieszkania, w którym strony wspólnie zamieszkiwały i przestał dokładać się do kosztów 

związanych z tym mieszkaniem, które wynoszą łącznie 3.000 złotych miesięcznie. Na 

koszty te składają się czynsz najmu w kwocie 2.000 złotych miesięcznie oraz koszt 

mediów w kwocie 1.000 złotych miesięcznie. Strony pozostają w ustroju wspólności 

ustawowej. Pozwany Karol B. w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w 

całości. Podniósł, że skoro nie korzysta z mieszkania, to nie widzi powodu, aby ponosić 

koszty jego utrzymania. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z siedzibą w 

B. wniósł o uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym poprzez 

wykreślenie z tej księgi wpisu hipoteki. Podniósł, że zawarł z pozwanym umowę kredytu 

złotowego. Umowa ta została przez niego zawarta w stanie wyłączającym świadome i 

swobodne podjęcie decyzji i wyrażenie woli, gdyż miało to miejsce w czasie nasilenia u 

niego objawów choroby psychicznej. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką, przy czym do tej pory nie podjął jeszcze spłaty kredytu. Pozwany 

Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa 

zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości 

podnosząc, że powód powinien wnieść powództwo o ustalenie nieważności umowy, gdyż 

rozstrzygnięcia tej kwestii prejudycjalnej nie jest możliwe uzgodnienie treści księgi 

wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Marek W. wniósł o zasądzenie od pozwanego, swojego brata Tadeusza W., kwoty 100.000 

złotych tytułem zachowku. Podniósł, że zgodnie z prawomocnym postanowieniem o 

stwierdzeniu nabycia spadku strony nabyły spadek po swoim ojcu Ambrożym W. po ½ 

części każda. Spadkodawca nie pozostawił żadnego majątku. Jedynym składnikiem 

majątku zmarłego była bowiem nieruchomość, którą darował on pozwanemu na rok przed 

śmiercią. Wartość tej nieruchomości według stanu daty dokonania darowizny, a według 

cen obecnych, wynosi natomiast 400.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa 

w całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. 

Powód został bowiem prawomocnie skazany za popełnienie przestępstwa spowodowania 

ciężkiego uszczerbku na zdrowiu na szkodę spadkodawcy, za co została mu wymierzona 

kara pozbawienia wolności bez warunkowego zawieszenia jej wykonania. Skazanie co 

prawda uległo już zatarciu, ale byłoby oczywiście niesprawiedliwe, gdyby powód miał w 

jakikolwiek sposób skorzystać z dorobku spadkodawcy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 29 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych łącznie na jego rzecz kwoty 100.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę o dzieło polegające na remoncie dachu jednorodzinnego 

budynku mieszkalnego. Pomimo upływu wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie 

nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. 

Podnieśli, że pozostają w ustroju wspólności majątkowej, a pomimo tego Monika S. 

zawarła umowę z powodem bez zgody jej męża Romana S. Co więcej, budynek, którego 

dach był remontowany przez powoda, wchodzi w skład majątku osobistego pozwanej 

Moniki S. Umowa zawarta przez pozwaną Monikę S. jest w związku z tym nieważna, co 

uzasadnia oddalenie powództwa. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Ewie C. wniósł o nakazanie pozwanej 

przeproszenia powoda w ten sposób, że pozwana złoży oświadczenie o treści 

„Przepraszam Pana Jana M. za to, że bezpodstawnie wniosłam przeciwko niemu pozew o 

zapłatę”, własnoręcznie podpisze to oświadczenie i prześle je do powoda, Sądu 

Rejonowego w B. oraz adwokatów Karola M. i Wandy Z. Wniósł ponadto o zasądzenie od 

pozwanej kwoty 1.000 złotych. Podniósł, że pozwana bezzasadnie wniosła przeciwko 

niemu do Sądu Rejonowego w B. pozew o zapłatę kwoty 1.000 złotych z tytułu rzekomej 

pożyczki, której miała udzielić powodowi, a powództwo zostało w całości prawomocnie 

oddalone. W ten sposób doszło do naruszenia dóbr osobistych powoda w postaci prawa do 

spokoju i swobodnego dysponowania czasem, gdyż pozwany musiał stawić się w sądzie, 

jak również dobrego imienia powoda. Pozwana Ewa C. wniosła o oddalenie powództwa w 

całości. Przyznała fakty wskazane przez powoda natomiast podniosła, że każdy ma prawo 

wnieść pozew przeciwko dowolnej osobie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Halina R. i Stanisław R. wnieśli o stwierdzenie zasiedzenia swoją na rzecz własności 

nieruchomości objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w której jako właściciel 

wpisany jest Karol B. Podnieśli, że mają zawartą umowę o rozdzielności majątkowej i od 

2015 roku są współwłaścicielami nieruchomości sąsiedniej po ½ części każdy. Swoją 

nieruchomość nabyli w drodze darowizny od rodziców wnioskodawczyni. Nieruchomość 

wnioskodawców stanowi integralną całość z częścią działki sąsiedniej, stanowiącej 

przedmiot wniosku. Wnioskodawcy wyjaśnili, że rodzice wnioskodawczyni w połowie 

lutego 1993 roku przesunęli ogrodzenie swojej nieruchomości o 2 metry kosztem 

nieruchomości sąsiedniej, stanowiącej przedmiot wniosku, gdyż nikt z niej nie korzystał. 

Od tej pory zarówno rodzice wnioskodawczyni, jak i sami wnioskodawcy traktowali ten 

fragment nieruchomości jak swoją własność. Właściciel nigdy nie domagał się wydania 

mu tej nieruchomości. Uczestnik Karol B. nie zakwestionował faktów wskazanych przez 

wnioskodawców. Wniósł o oddalenie wniosku z uwagi na naruszenie zasad współżycia 

społecznego wskazując, że poprzedni posiadacze objęli nieruchomość w złej wierze, 

dokonując w istocie jej kradzieży. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 30 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 70%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 30%. 

Podniósł, że co prawda dochody stron były zbliżone i oboje na równi wykonywali 

obowiązki domowe, ale uczestniczka na rok przed orzeczeniem rozwodu wyprowadziła się 

z domu do innego mężczyzny i przestała ponosić koszty utrzymania domu. Ponadto 

rozwód został orzeczony z wyłącznej winy uczestniczki, co przesądza o zasadności 

wniosku. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. Przyznała fakty 

wskazane przez wnioskodawcę. Podniosła jednak, że po wyprowadzce nie ponosiła 

kosztów utrzymania domu, gdyż w nim nie mieszkała. Ponadto od czasu wyprowadzki 

wnioskodawca także nie dokładał się do utrzymania uczestniczki, a kwestia winy w 

rozkładzie pożycia jest bez znaczenia. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na rzecz powoda Bogdana F. kwoty 30.000 złotych 

oraz na rzecz powódki Joanny F. kwoty 20.000 złotych. Jako podstawę prawną swojego 

roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, gdyż zawarta przez nich 

umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę umowę, gdy pozostawali 

jeszcze w związku małżeńskim. Nie zawierali przy tym żadnych umów majątkowych 

małżeńskich. Do czasu rozwiązania ich małżeństwa przez rozwód w wykonaniu nieważnej 

umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 40.000 złotych. Następnie spłatę przejął 

na siebie wyłącznie powód Bogdan S., który wpłacił na rzecz pozwanego pozostałą kwotę 

10.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

uznał powództwo co do zasady. Wniósł jednak o jego oddalenie w całości podnosząc, że 

żądanie pozwu co do sposobu zasądzenia wskazanej w nim kwoty zostało sformułowane 

wadliwie i w takim kształcie nie może zostać uwzględnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Wojciech P. w pozwie wniesionym przeciwko Gminie D. wniósł o ustalenie wstąpienia w 

stosunek najmu lokalu mieszkalnego, pozostającego w zasobach tej gminy, w miejsce 

zmarłego ojca Tomasza P. Podniósł, że jest jedynym spadkobiercą zmarłego, na dowód 

czego przedłożył prawomocne postanowienie o stwierdzeniu nabycia spadku. Podniósł 

ponadto, że z chwilą śmierci ojca przeszły na niego wszystkie prawa i obowiązki 

majątkowe zmarłego, w tym wynikające ze stosunku najmu. Ewentualnie wniósł o 

zobowiązanie pozwanej Gminy D. do złożenia oświadczenia woli o zawarciu z nim 

umowy najmu. Wskazał, że nigdy nie zamieszkiwał w spornym lokalu i nie zamierza w 

nim mieszkać, ale jego córka w przyszłym roku podejmuje studia, a wybrana przez nią 

uczelnia ma siedzibę w Gminie D. Pozwana Gmina D. w odpowiedzi na pozew wniosła o 

oddalenie powództwa w całości, również w zakresie żądania ewentualnego. Podniosła, że 

powód nie ma w niniejszej sprawie legitymacji procesowej, gdyż w istocie chce uzyskać 

lokal dla swojej córki. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 31 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 400.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę o sprzedaży samochodu osobowego. Pomimo upływu 

wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi na 

pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. Podnieśli, że pozostają w ustroju 

wspólności majątkowej, a pomimo tego Monika S. zawarła umowę z powodem bez wiedzy 

męża Romana S. Kwota 400.000 złotych stanowi wszystkie oszczędności poczynione 

przez małżonków przez czas trwania ich małżeństwa i miała być przeznaczona na zakup 

mieszkania dla ich syna, który w przyszłym roku rozpoczyna studia. Zawarcie umowy 

pozostaje zatem w sprzeczności z dobrem rodziny, a umowa zawarta przez pozwaną 

Monikę S. jest w związku z tym nieważna, co uzasadnia oddalenie powództwa. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz kwot po 200.000 złotych. Jako podstawę 

prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, gdyż 

zawarta przez nich w 2006 roku umowa kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego 

okazała się nieważna. Zawiera ona bowiem niedozwolone postanowienia dotyczące 

przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków 

szwajcarskich na złote. Została przy tym zawarta według wzorca przygotowanego przez 

pozwanego. Podnieśli, że zawarli tę umowę w czasie trwania związku małżeńskiego, po 

zawarciu przez powodów umowy o rozdzielności majątkowej. Powodowie w wykonaniu 

nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku ze swoich majątków osobistych 

kwoty po 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi 

na pozew przyznał fakty wskazane przez powodów, jak również przyznał, że umowa jest 

nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że żądanie pozwu 

jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, gdyż powodowie dążą do 

nieuzasadnionego wzbogacenia jego kosztem. Z tytułu kredytu otrzymali bowiem kwoty po 

150.000 złotych, a obecnie każdy z powodów żąda kwoty o 50.000 złotych wyższej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym mężu 

Edwardzie G. Podniosła, że spadkodawca sporządził testament notarialny, w którym 

zapisał jej nieruchomość, która wyczerpuje cały spadek. Uczestnicy Robert G. i Karol G. 

wnieśli o stwierdzenie spadku na podstawie ustawy. Podnieśli, że nieruchomość zapisana 

wnioskodawczyni w ogóle nie weszła do spadku, gdyż umowa sprzedaży, na podstawie 

której miał ją nabyć spadkodawca, była w całości nieważna. Jako dowód przedłożyli 

prawomocny wyrok sądu ustalający nieważność tej umowy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 32 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 400.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę o sprzedaży samochodu osobowego. Pomimo upływu 

wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi na 

pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. Podnieśli, że pozostają w ustroju 

wspólności majątkowej, a pomimo tego Monika S. zawarła umowę z powodem bez 

wiedzy męża Romana S. Kwota 400.000 złotych stanowi wszystkie oszczędności 

poczynione przez małżonków przez czas trwania ich małżeństwa i miała być 

przeznaczona na zakup mieszkania dla ich syna, który w przyszłym roku rozpoczyna 

studia. Zawarcie umowy pozostaje zatem w sprzeczności z dobrem rodziny, a umowa 

zawarta przez pozwaną Monikę S. jest w związku z tym nieważna, co uzasadnia oddalenie 

powództwa. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F., reprezentowani przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym, w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu 

Bankowi SA z siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz łącznie kwoty 200.000 

złotych. Jako podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym 

wzbogaceniu, gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że 

zawarli tę umowę w czasie trwania związku małżeńskiego. Nie zawierali przy tym 

żadnych umów majątkowych małżeńskich. Powodowie w wykonaniu nieważnej umowy 

wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank 

SA. z siedzibą w B., reprezentowany przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym, w odpowiedzi na pozew uznał żądanie pozwu. Podniósł 

jednak zarzut zatrzymania kwoty 150.000 złotych, to jest kwoty wypłaconej powodom 

tytułem kredytu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności niezabudowanej nieruchomości 

położonej w mieście na prawach powiatu R. objętej księgą wieczystą numer 

AB1C/12345678/0, w której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Prezydent 

Miasta R. Podniósł, że jest właścicielem zabudowanej nieruchomości położonej w mieście 

na prawach powiatu R., którą nabył od Grzegorza M. w dniu 1 czerwca 1992 roku. 

Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniej nieruchomości, objętej 

wnioskiem, gdyż i tak nikt z niej nie korzysta. Wnioskodawca po nabyciu nieruchomości 

od Grzegorza M. rozpoczął korzystanie z sąsiedniej nieruchomości, na której parkował 

swój samochód, jak również składował na niej opał. W 2004 roku ogrodził nawet tę 

nieruchomość. W 2005 roku Skarb Państwa – Prezydent Miasta R. wniósł pozew 

przeciwko Adamowi S. o wydanie nieruchomości objętej wnioskiem, przy czym 

postępowanie w tej sprawie zostało umorzone z uwagi na cofnięcie pozwu. Uczestnik 

Skarb Państwa – Prezydent Miasta R. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że do 

zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 33 

 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 1.200 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła, że z dniem 1 stycznia 2024 roku 

minimalne wynagrodzenie za pracę wzrosło o około 20%, w związku z czym wzrosły 

również dochody pozwanego, który jest zatrudniony właśnie za minimalnym 

wynagrodzeniem za pracę. Odpowiedniemu podwyższeniu powinny zatem ulec również 

alimenty na rzecz małoletniego. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie 

powództwa w całości. Podniósł, że inflacja w 2023 przekroczyła 10% w stosunku 

rocznym, a zatem podwyżka wynagrodzenia w istocie rekompensuje mu jedynie wzrost 

kosztów utrzymania. Nie doszło zatem do istotnej zmiany stosunków i nie ma żadnych 

podstaw do podwyższenia alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o ustalenie, że umowa kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego jest nieważna. Podnieśli, że nieważność umowy wynika z tego, że zawiera 

one niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na 

franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote. Podnieśli ponadto, że spłata 

kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu otrzymali od pozwanego 

banku kwotę 200.000 złotych, do tej pory wpłacili na jego rzecz kwotę 350.000 złotych, a 

cały kredyt, zgodnie z umową, jest już spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. Z 

siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawarta przez strony jest 

nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powodowie nie 

mają interesu prawnego w żądaniu ustalenia, gdyż mogą wnieść pozew o zapłatę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Damian L. wniósł o orzeczenie eksmisji pozwanej Ewy R. z lokalu mieszkalnego. 

Podniósł, że zawarł z pozwaną umowę najmu tego lokalu na czas oznaczony. Strony w 

umowie zastrzegły możliwość rozwiązania umowy za wypowiedzeniem w przypadku, gdy 

pozwanej urodzi się dziecko. Powód z uwagi na możliwe szkody w lokalu nie wynajmuje 

go osobom z dziećmi. Ponieważ pozwana urodziła dziecko powód wypowiedział jej 

umowę najmu, a po upływie okresu wypowiedzenia wezwał ją do wydania i opróżnienia 

lokalu. Pozwana nie wydała jednak lokalu ani go nie opróżniła, a zatem żądanie pozwu jest 

uzasadnione. Pozwana Ewa R. przyznała fakty wskazane przez powoda i wniosła o 

oddalenie powództwa. Podniosła, że urodzenie dziecka nie może stanowić przyczyny 

wypowiedzenia umowy najmu, a ponadto żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami 

współżycia społecznego. Powód chce bowiem pozbawić mieszkania matkę z małym 

dzieckiem. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 34 

 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko Jonatanowi G., synowi powoda, wniósł o 

uchylenie obowiązku alimentacyjnego w stosunku do pozwanego, określonego w wyroku 

rozwodowym. Uzasadniając żądanie pozwu podniósł, że pozwany ukończył studia 

pierwszego stopnia na kierunku automatyka przemysłowa i robotyka, następnie podjął 

stacjonarne studia drugiego stopnia na kierunku informatyka. Po pierwszym roku tych 

studiów złożył jednak wniosek o urlop dziekański na jeden semestr informując powoda, że 

musi trochę odpocząć od nauki i podjął dorywczą pracę jako sprzedawca z 

wynagrodzeniem około 1.000 złotych miesięcznie. Pozwany Jonatan G. w odpowiedzi na 

pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Przyznał okoliczności wskazane przez 

powoda. Podniósł natomiast, że po urlopie dziekańskim zamierza wrócić na studia, a zatem 

powód powinien nadal płacić alimenty na jego rzecz. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Ewie C. wniósł o nakazanie pozwanej 

przeproszenia powoda w ten sposób, że pozwana złoży oświadczenie o treści 

„Przepraszam Pana Jana M. za to, że bezpodstawnie nazwałam go oszustem” i opublikuje 

to oświadczenie w gazecie "Głos Ziemi G.”. Wniósł ponadto o zasądzenie od pozwanej 

kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że pozwana w uzasadnieniu pozwu o zapłatę wniesionego 

przeciwko pozwanemu napisała, że powód „okazał się zwykłym oszustem, gdyż wziął 

pieniądze za niewykonaną naprawę samochodu”. Tymczasem powód nie tylko nie został 

nigdy skazany za przestępstwo oszustwa, ale nawet nigdy nie toczyło się przeciwko niemu 

żadne postępowania karne. Pozwana Ewa C. wniosła o oddalenie powództwa w całości. 

Przyznała fakty wskazane przez powoda natomiast podniosła, że sąd w całości uwzględnił 

powództw wniesione przez nią przeciwko powodowi i w uzasadnieniu pozwu wskazał, że 

powód nie wykonał naprawy za którą pozwana zapłaciła mu wynagrodzenie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Gmina B. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie K. wniosła o orzeczenie eksmisji 

pozwanej z lokalu mieszkalnego stanowiącego własność powódki. Podniosła, że pozwana 

jest najemcą tego lokalu i umowa najmu została pozwanej wypowiedziana na miesiąc 

naprzód, na koniec miesiąca kalendarzowego, gdyż pozwana pozostawała w zwłoce z 

zapłatą czynszu za dwa pełne okresy płatności, przy czym na datę wniesienia pozwu 

pozwana zalega już z zapłatą za sześć pełnych okresów płatności. Powódka wcześniej 

uprzedziła pozwaną na piśmie o zamiarze wypowiedzenia stosunku prawnego i 

wyznaczyła jej dodatkowy, miesięczny termin do zapłaty zaległych i bieżących należności. 

Pozwana w odpowiedzi na pozew wniosła o oddalenie powództwa podnosząc, że zamierza 

spłacić zaległości czynszowe. Pozwana nie stawiła się na rozprawę przedkładając 

zaświadczenie lekarskie z którego wynika, że jest aktualnie chora na grypę ze wskazaniem 

„chory powinien leżeć”, wniosła o prowadzenie rozprawy pod jej nieobecność i orzeczenie 

o jej uprawnieniu do zawarcia umowy najmu socjalnego lokalu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 35 

 

1. Urszula B. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu mężowi Karolowi B. wniosła o 

zobowiązanie pozwanego do przekazywania na jej rzecz kwoty 2.000 złotych miesięcznie 

do 10-go dnia każdego miesiąca. Podniosła, że w małżeństwie stron został na mocy 

umowy wprowadzony ustrój rozdzielności majątkowej. Dochody pozwanego są przy tym 

wyższe o 5.000 złotych miesięcznie niż dochody powódki. Strony po połowie ponoszą 

koszty utrzymania gospodarstwa domowego wynoszące około 3.000 złotych miesięcznie i 

w związku z tym powódce pozostaje znacznie mniejsza kwota na własne wydatki. To na 

powódce spoczywa przy tym większość obowiązków domowych. Pozwany Karol B. w 

odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że w 

małżeństwie obowiązuje zasada równości nie ma żadnych podstaw do tego, aby ponosił on 

koszty utrzymania gospodarstwa domowego w większym stopniu niż powódka. 

Oświadczył przy tym, że może się co najwyżej zobowiązać do udziału w realizacji 

obowiązków domowych na równi z powódką. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz do niepodzielnej ręki kwoty 50.000 

złotych. Jako podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym 

wzbogaceniu, gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że 

zawarli tę umowę, gdy pozostawali jeszcze w związku małżeńskim. Nie zawierali przy tym 

żadnych umów majątkowych małżeńskich. Do czasu rozwiązania ich małżeństwa przez 

rozwód w wykonaniu nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 40.000 

złotych. Następnie spłatę przejął na siebie wyłącznie powód Bogdan S., który wpłacił na 

rzecz pozwanego pozostałą kwotę 10.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z 

siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew uznał powództwo co do zasady. Wniósł jednak o 

jego oddalenie w całości podnosząc, że żądanie pozwu co do sposobu zasądzenia 

wskazanej w nim kwoty zostało sformułowane wadliwie i w takim kształcie nie może 

zostać uwzględnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Ewa A. wniosła o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości objętej księgą 

wieczystą numer AB1C/12345678/0 z dniem 1 stycznia 2006 roku. Podniosła, że jej matka 

Anna A. nabyła tę nieruchomość w 1975 roku na podstawie umowy zawartej bez 

zachowania formy aktu notarialnego od Marcina K. Anna A. zamieszkała na 

nieruchomości wraz z wnioskodawczynią Ewą A. oraz drugą córką Grażyną A., która 

wyprowadziła się z nieruchomości w 2000 roku. Anna A. zmarła w 2002 roku. Po śmierci 

matki Ewa A., przy sprzeciwie swojej siostry Grażyny A., zajęła na swoje potrzeby całą 

nieruchomość, zaczęła opłacać podatek od nieruchomości, uiszczać opłaty za media, 

przeprowadziła też remont domu. Ewa A. oraz Grażyna A. nabyły spadek po Annie A. po 

½ części każda. Uczestnicy postępowania Marcin K. i Grażyna A. wnieśli oddalenie 

wniosku podnosząc, że wnioskodawczyni bezprawnie zagarnęła nieruchomość. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 36 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę sprzedaży torebki znanego projektanta, z terminem płatności 

ceny wynoszącym 7 dni. Pomimo upływu wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie 

nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. 

Podnieśli, że Monika S. zawarła umowę z powodem bez wiedzy Romana S., w związku z 

czym umowa jest nieważna. Ponadto w małżeństwie pozwanych został na mocy umowy 

wprowadzony ustrój rozdzielności majątkowej, więc brak jest jakichkolwiek podstaw 

odpowiedzialności Romana S. za zobowiązanie zaciągnięte przez Monikę S. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Piotr K. wniósł pozew o zapłatę przeciwko Przykładowemu Zakładowi Ubezpieczeń SA z 

siedzibą w S., w którym wniósł o zasądzenie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. 

Podniósł, że na skutek kolizji drogowej doszło do uszkodzenia jego samochodu 

osobowego, a sprawca szkody posiadał obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności 

cywilnej w pozwanym zakładzie ubezpieczeń. W toku postępowania ustalono, że wartość 

pojazdu przed szkodą wynosi 40.000 złotych, koszt przywrócenia pojazdu do stanu 

poprzedniego w autoryzowanej stacji obsługi wynosi 20.000 złotych, średni koszt takiego 

przywrócenia na rynku lokalnym wynosi 18.000 złotych, a najniższy koszt, za jaki można 

przywrócić pojazd do stanu poprzedniego w warsztacie samochodowym, wynosi 16.000 

złotych. Powód podniósł, że nie będzie naprawiał pojazdu, gdyż zamierza go sprzedać. 

Pozwany Przykładowy Zakład Ubezpieczeń SA z siedzibą w S. wniósł o oddalenie 

powództwa w całości podnosząc, że powód może dochodzić odszkodowania dopiero po 

naprawie pojazdu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona A. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie K. wniosła o orzeczenie eksmisji 

pozwanej z lokalu mieszkalnego stanowiącego własność powódki. Podniosła, że pozwana 

jest najemcą tego lokalu i umowa najmu została pozwanej wypowiedziana na miesiąc 

naprzód, na koniec miesiąca kalendarzowego, gdyż pozwana pozostawała w zwłoce z 

zapłatą czynszu za trzy pełne okresy płatności. Powódka wcześniej uprzedziła pozwaną na 

piśmie o zamiarze wypowiedzenia stosunku prawnego i wyznaczyła jej dodatkowy, 

miesięczny termin do zapłaty zaległych i bieżących należności. Pozwana w odpowiedzi na 

pozew wniosła o oddalenie powództwa podnosząc, że po otrzymaniu wypowiedzenia 

skontaktowała się z powódką i zgodnie ustaliły warunki spłaty należności. Zaległości 

zostały spłacone zgodnie z zawartym porozumieniem. Od roku po stronie pozwanej żadne 

zaległości już nie występują i czynsz jest płacony na bieżąco. Z ostrożności wniosła o 

orzeczenie o jej uprawnieniu do zawarcia umowy najmu socjalnego lokalu, gdyż w 

spornym lokalu mieszka już od trzydziestu lat, a poza tą jednorazową sytuacją nigdy nie 

zalegała z zapłatą i nie było z nią żadnych problemów. Interwenient uboczny Gmina B. 

poparła stanowisko powódki i wniosła o orzeczenie o braku uprawnienia pozwanej do 

zawarcia umowy najmu socjalnego lokalu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 37 

 

1. Dariusz K. we wniosku złożonym do sądu wniósł o zobowiązanie jego żony Anny K. do 

wyprowadzenia się przez nią od jej rodziców i zamieszkania wraz z nim. Podniósł, że 

strony po zawarciu związku małżeńskiego zamieszkały u rodziców uczestniczki. Z uwagi 

na ciągłe konflikty pomiędzy wnioskodawcą a rodzicami uczestniczki, wnioskodawca 

postanowił wynająć mieszkanie i wyprowadzić się do niego wraz z uczestniczką. Po 

zawarciu przez wnioskodawcę umowy najmu uczestniczka odmówiła jednak wyprowadzki 

od rodziców i obecnie w wynajętym mieszkaniu mieszka sam. Uczestniczka Anna K. 

wniosła o oddalenie wniosku podnosząc, że po wyprowadzce musiałaby sama wykonywać 

wiele obowiązków domowych, podczas gdy obecnie ma w tym pomoc rodziców. 

Przyczyną konfliktów pomiędzy wnioskodawcą a jej rodzicami jest natomiast zachowanie 

samego wnioskodawcy, który powinien to zachowanie zmienić. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o unieważnienie umowy kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego. Podnieśli, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące 

przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków 

szwajcarskich na złote, co stanowi podstawę do unieważnienia jej przez sąd. Podnieśli 

ponadto, że spłata kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu 

otrzymali od pozwanego banku kwotę 200.000 złotych, a do tej pory wpłacili na jego rzecz 

kwotę 300.000 złotych, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze spłacony. 

Pozwany Przykładowy Bank SA. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że 

umowa zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w 

całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sformułowane wadliwie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności niezabudowanej nieruchomości 

położonej w mieście na prawach powiatu R. objętej księgą wieczystą numer 

AB1C/12345678/0, w której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Prezydent 

Miasta R. Podniósł, że jest właścicielem zabudowanej nieruchomości położonej w mieście 

na prawach powiatu R., którą nabył od Grzegorza M. w dniu 1 czerwca 1992 roku. 

Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniej nieruchomości, objętej 

wnioskiem, gdyż i tak nikt z niej nie korzysta. Wnioskodawca po nabyciu nieruchomości 

od Grzegorza M. rozpoczął korzystanie z sąsiedniej nieruchomości, na której parkował 

swój samochód, jak również składował na niej opał. W 2004 roku ogrodził nawet tę 

nieruchomość. W 2005 r. zwrócił się do Prezydenta Miasta R. z prośbą o sprzedaż 

nieruchomości, ale otrzymał odpowiedź odmowną. Również w 2005 roku Skarb Państwa – 

Prezydent Miasta R. wniósł pozew przeciwko Adamowi S. o zapłatę wynagrodzenia za 

bezumowne korzystanie z nieruchomości objętej wnioskiem, które to powództwo zostało 

w całości uwzględnione. Uczestnik Skarb Państwa – Prezydent Miasta R. wniósł o 

oddalenie wniosku podnosząc, że do zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 38 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych łącznie na jego rzecz kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że 

Roman S. przechodząc obok skutera powoda przewrócił go, a koszt przywrócenia stanu 

poprzedniego wyniósł 10.000 złotych. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o 

oddalenie powództwa w całości. Nie kwestionowali wysokości szkody po stronie powoda. 

Podnieśli natomiast, że w małżeństwie pozwanych został na mocy umowy wprowadzony 

ustrój rozdzielności majątkowej. W związku z tym brak jest po ich stronie legitymacji 

procesowej biernej i powództwo powinno zostać oddalone. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz solidarnie kwoty 40.000 złotych oraz na 

rzecz powoda Bogdana F. kwoty 10.000 złotych. Jako podstawę prawną swojego 

roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, gdyż zawarta przez nich 

umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę umowę, gdy pozostawali 

jeszcze w związku małżeńskim. Nie zawierali przy tym żadnych umów majątkowych 

małżeńskich. Do czasu rozwiązania ich małżeństwa przez rozwód w wykonaniu nieważnej 

umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 40.000 złotych. Następnie spłatę przejął 

na siebie wyłącznie powód Bogdan S., który wpłacił na rzecz pozwanego pozostałą kwotę 

10.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

uznał powództwo co do zasady. Wniósł jednak o jego oddalenie w całości podnosząc, że 

żądanie pozwu co do sposobu zasądzenia wskazanej w nim kwoty zostało sformułowane 

wadliwie i w takim kształcie nie może zostać uwzględnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należą jeszcze jej dwie siostry Kinga J. i Marzena G. Podniosła, że zmarły w dniu 

1 grudnia 2023 roku sporządził testament własnoręczny, w którym powołał ją do całości 

spadku. Uczestniczka Kinga J. wniosła o stwierdzenie nabycia spadku w całości na jej 

rzecz. Podniosła, że zmarły w dniu 13 grudnia 2023 roku, w godzinach porannych, 

sporządził testament notarialny, w którym to ją powołał do całości spadku. Z kolei 

uczestniczka Marzena G. wniosła o stwierdzenie nabycia spadku w całości na jej rzecz. 

Podniosła, że zmarły również w dniu 13 grudnia 2023 roku, ale w godzinach 

popołudniowych, sporządził testament notarialny, w którym to ją powołał do całości 

spadku. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 39 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 6.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę najmu lokalu mieszkalnego, w którym zamieszkuje pozwana 

Monika S. wraz ze swoim mężem Romanem S. Kwota objęta żądaniem pozwu stanowi 

równowartość czynszu za trzy miesiące, gdyż za taki okres pozwani zalegają z jego 

zapłatą. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. 

Podnieśli, że w małżeństwie pozwanych został na mocy umowy wprowadzony ustrój 

rozdzielności majątkowej. Powód może zatem kierować swoje roszczenia wyłącznie w 

stosunku do Moniki S. Skoro zatem pozwał oboje małżonków, a po ich stronie nie 

zachodzi legitymacja bierna łączna, to powództwo powinno zostać oddalone w całości. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Ewie C. wniósł o nakazanie pozwanej 

przeproszenia powoda w ten sposób, że pozwana złoży oświadczenie o treści 

„Przepraszam Pana Jana M. za to, że bezpodstawnie nazwałam go złodziejem”, 

własnoręcznie podpisze to oświadczenie i prześle je do powoda. Wniósł ponadto o 

zasądzenie od pozwanej kwoty 1.000 złotych. Podniósł, że pozwana w trakcie rozmowy 

przy śmietniku osiedlowym nazwała go złodziejem, co jest nieprawdą. Powód był co 

prawda skazany prawomocnym wyrokiem za przestępstwo kradzieży, ale skazanie to 

uległo już zatarciu. Pozwana Ewa C. wniosła o oddalenie powództwa w całości. Przyznała 

fakty wskazane przez powoda natomiast podniosła, że jej słowa zostały wypowiedziane w 

prywatnej rozmowie i nikt poza powodem ich nie słyszał. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Halina R. i Stanisław R. wnieśli o stwierdzenie zasiedzenia po ½ części na rzecz każdego z 

wnioskodawców, własności nieruchomości objętej księgą wieczystą numer 

AB1C/12345678/0, w której jako właściciel wpisany jest Karol B. Podnieśli, że pozostają 

w ustroju wspólności ustawowej małżeńskiej i od 2015 roku są właścicielami 

nieruchomości sąsiedniej. Swoją nieruchomość nabyli w drodze darowizny od rodziców 

wnioskodawczyni. Nieruchomość wnioskodawców stanowi integralną całość z częścią 

działki sąsiedniej, stanowiącej przedmiot wniosku. Wnioskodawcy wyjaśnili, że rodzice 

wnioskodawczyni w połowie lutego 1993 roku przesunęli ogrodzenie swojej 

nieruchomości o 2 metry kosztem nieruchomości sąsiedniej, stanowiącej przedmiot 

wniosku, gdyż nikt z niej nie korzystał. Od tej pory zarówno rodzice wnioskodawczyni, jak 

i sami wnioskodawcy traktowali ten fragment nieruchomości jak swoją własność. 

Właściciel nigdy nie domagał się wydania mu tej nieruchomości. Uczestnik Karol B. nie 

zakwestionował faktów wskazanych przez wnioskodawców. Wniósł o oddalenie wniosku z 

uwagi na naruszenie zasad współżycia społecznego wskazując, że poprzedni posiadacze 

objęli nieruchomość w złej wierze, dokonując w istocie jej kradzieży. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 40 

 

1. Urszula B. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu mężowi Karolowi B. wniosła o 

zobowiązanie pozwanego do przekazywania na jej rzecz kwoty 500 złotych miesięcznie do 

10-go dnia każdego miesiąca. Podniosła, że w małżeństwie stron został na mocy umowy 

wprowadzony ustrój rozdzielności majątkowej. Dochody pozwanego są przy tym wyższe o 

5.000 złotych miesięcznie niż dochody powódki. Strony po połowie ponoszą koszty 

utrzymania gospodarstwa domowego i w związku z tym powódce pozostaje znacznie 

mniejsza kwota na własne wydatki. Powódka chciałaby natomiast kupić nowy rower 

szosowy, który kosztuje 30.000 złotych, gdyż kolarstwo jest jej pasją. Kwota żądana od 

pozwanego pozwoliłaby jej kupić taki rower na raty. Sam pozwany ma natomiast rower 

szosowy o wartości 40.000 złotych. Pozwany Karol B. w odpowiedzi na pozew wniósł o 

oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że nie widzi powodu, aby finansować zakup 

roweru przez powódkę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F., reprezentowani przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym, w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu 

Bankowi SA z siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz łącznie kwoty 200.000 

złotych. Jako podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym 

wzbogaceniu, gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że 

zawarli tę umowę w czasie trwania związku małżeńskiego. Nie zawierali przy tym 

żadnych umów majątkowych małżeńskich. Powodowie w wykonaniu nieważnej umowy 

wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank 

SA. z siedzibą w B., reprezentowany przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym, w odpowiedzi na pozew uznał żądanie pozwu. Podniósł 

jednak zarzut potrącenia kwoty 150.000 złotych, to jest kwoty wypłaconej powodom 

tytułem kredytu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Gmina B. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie K. wniosła o orzeczenie eksmisji 

pozwanej z lokalu mieszkalnego stanowiącego własność powódki. Podniosła, że pozwana 

jest najemcą tego lokalu i umowa najmu została pozwanej wypowiedziana na miesiąc 

naprzód, na koniec miesiąca kalendarzowego, gdyż pozwana pozostawała w zwłoce z 

zapłatą czynszu za trzy pełne okresy płatności. Powódka wcześniej uprzedziła pozwaną na 

piśmie o zamiarze wypowiedzenia stosunku prawnego i wyznaczyła jej dodatkowy, 

miesięczny termin do zapłaty zaległych i bieżących należności. Pozwana w odpowiedzi na 

pozew wniosła o oddalenie powództwa podnosząc, że po upływie okresu wypowiedzenia 

wyprowadziła się z lokalu i zabrała z niego swoje wszystkie rzeczy. Nie doszło jedynie do 

formalnego spisania protokołu zdawczo-odbiorczego, gdyż pozwana nie miała na to czasu 

oraz do przekazania kluczy od mieszkania powódce, ponieważ pozwana zgubiła je w 

trakcie przeprowadzki, o czym poinformowała powódkę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 41 

 

1. Leszek D. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie, że w skład tego majątku wchodzi skuter, podnosząc, że został on zakupiony 

przez strony po zawarciu związku małżeńskiego. Uczestniczka Sylwia D. sprzeciwiła się 

takiemu ustaleniu. Podniosła, że umowa sprzedaży skutera została zawarta wyłącznie przez 

nią, a zatem może być nieważna z powodu braku zgody wnioskodawcy na jej zawarcie. 

Ponadto skuter był używany również wyłącznie przez nią i był wykorzystywany do 

wykonywania pracy zarobkowej w charakterze kuriera. Wnioskodawca podniósł w 

odpowiedzi, że w sprawie o podział majątku wspólnego sąd nie może badać ważności 

umowy, a pozostałe okoliczności wskazane przez uczestniczkę są bez znaczenia. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F., reprezentowani przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym oraz do składania oświadczeń o charakterze 

materialnoprawnym, w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz łącznie kwoty 200.000 złotych. Jako 

podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, 

gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że zawarli tę 

umowę w czasie trwania związku małżeńskiego. Nie zawierali przy tym żadnych umów 

majątkowych małżeńskich. Powodowie w wykonaniu nieważnej umowy wpłacili na rzecz 

pozwanego banku kwotę 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w 

B., reprezentowany przez adwokata legitymującego się pełnomocnictwem procesowym 

oraz do składania i odbioru oświadczeń o charakterze materialnoprawnym, w odpowiedzi 

na pozew uznał żądanie pozwu. Podniósł jednak zarzut potrącenia kwoty 150.000 złotych, 

to jest kwoty wypłaconej powodom tytułem kredytu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należy jeszcze jej brat Robert G. Podniosła, że zmarły sporządził testament 

własnoręczny, w którym powołał ją do całości spadku. Jednocześnie oświadczył, że 

wydziedzicza Roberta G., gdyż ten go obraził. Uczestnik Robert G. wniósł o stwierdzenie 

nabycia spadku na podstawie ustawy po ½ części na rzecz jego i wnioskodawczyni. 

Podniósł, że przyczyna wydziedziczenia była nieprawdziwa, gdyż spadkodawca został w 

tym zakresie wprowadzony w błąd przez wnioskodawczynię. Powoduje to nieważność 

testamentu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 42 

 

1. Urszula B. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu mężowi Karolowi B. wniosła o 

zobowiązanie pozwanego do przekazywania na jej rzecz kwoty 2.000 złotych miesięcznie 

do 10-go dnia każdego miesiąca. Podniosła, że aktualnie pozostaje bez pracy, a pozwany 

zarabia 10.000 złotych miesięcznie. Pozwany ponosi przy tym wyłącznie niezbędne koszty 

utrzymania gospodarstwa domowego, które wynoszą 3.000 złotych miesięcznie, natomiast 

powódka nie ma żadnych środków na własne wydatki. Powódka pozostaje bez pracy, gdyż 

umowa o pracę została jej wypowiedziana pół roku temu, a do chwili obecnej nie znalazła 

pracy, która odpowiada jej kwalifikacjom. Z wykształcenia jest bowiem księgową. Strony 

pozostają w ustroju wspólności ustawowej. Pozwany Karol B. w odpowiedzi na pozew 

wniósł o oddalenie powództwa w całości. Przyznał okoliczności podane przez powódkę. 

Podniósł, że powódka może podjąć pracę w charakterze sprzedawcy, gdyż ogłoszeń o 

takiej pracy jest bardzo dużo. Nie widzi w związku z tym powodu, aby przekazywać 

powódce jakiekolwiek dodatkowe środki. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Zofii D. i Grzegorzowi L. wniósł o uznanie za 

bezskuteczną względem niego umowy sprzedaży nieruchomości zawartej pomiędzy 

pozwanymi. Podniósł, że jest dzierżawcą nieruchomości, której właścicielem był Grzegorz 

L. W umowie dzierżawy zastrzeżono, że powodowi przysługuje umowne prawo 

pierwokupu nieruchomości. Grzegorz L. sprzedał jednak nieruchomość Zofii D. nie 

informując o tym powoda. Dopiero tydzień po zawarciu umowy powód dowiedział się o 

tej sprzedaży od nowej właścicieli Zofii D. Pozwani wnieśli o oddalenie powództwa w 

całości. Podnieśli, że pozwanemu przysługują jedynie roszczenia odszkodowawcze. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należy jeszcze jej brat Robert G. Nie dziedziczy on jednak po Wiesławie G. 

Zmarły pierwotnie powołał go w testamencie własnoręcznym do całego spadku, ale 

następnie testament ten odwołał w kolejnym testamencie. Uczestnik Robert G. wniósł o 

stwierdzenie, że to on w całości nabył spadek po zmarłym. Podniósł bowiem, że zmarły w 

obecności stron, jak również innych członków rodziny, ustnie odwołał odwołanie 

pierwotnego testamentu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 43 

 

1. Leszek D. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie, że w skład tego majątku wchodzi elektryczny wózek inwalidzki, podnosząc, że 

został on zakupiony przez strony po zawarciu związku małżeńskiego. Uczestniczka Sylwia 

D. sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. Podniosła, że wózek inwalidzki został zakupiony w 

związku z jej niepełnosprawnością i tylko ona z niego korzystała. Ponadto wózek 

kosztował 20.000 złotych i został zakupiony bez zgody jej męża, w związku z czym 

umowa sprzedaży jest bezskuteczna. W konsekwencji ustalenie, że wchodzi on w skład 

majątku wspólnego byłoby przedwczesne. Wnioskodawca podniósł w odpowiedzi, że 

wózek z którego korzysta uczestniczka jest wózkiem typowym, nie był w żaden sposób dla 

nie dostosowywany, a umowa sprzedaży jest ważna i skuteczna. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego. Podnieśli, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące 

przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków 

szwajcarskich na złote, co stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podnieśli 

ponadto, że spłata kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu 

otrzymali od pozwanego banku kwotę 200.000 złotych, a do tej pory wpłacili na jego rzecz 

kwotę 300.000 złotych, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze spłacony. 

Pozwany Przykładowy Bank SA. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że 

umowa zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w 

całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sformułowane wadliwie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi G. wniosła o zasądzenie na jej rzecz 

kwoty 150.000 złotych tytułem zachowku. Podniosła, że oboje są dziećmi i jedynymi 

spadkobiercami ustawowymi zmarłego Wacława G. Zmarły nie pozostawił żadnego 

majątku spadkowego. Wyprowadził się on bowiem z nieruchomości stanowiącej jego 

własność, którą objął w posiadanie pozwany. Następnie pozwany uzyskał postanowienie 

stwierdzające nabycie własność tej nieruchomości przez zasiedzenie. Wartość 

nieruchomości według stanu z chwili jej opuszczenia przez spadkodawcę, a według cen 

obecnych wynosi natomiast 400.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. 

Przyznał okoliczności przytoczone w pozwie. Podniósł natomiast, że nabycie własności 

nieruchomości przez zasiedzenie ma charakter pierwotny i brak jest podstaw do 

uwzględniania tej nieruchomości przy obliczaniu zachowku.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 44 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 80%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 20%. 

Podniósł, że w czasie trwania małżeństwa uczestniczka w żaden sposób nie przyczyniła się 

do powstania tego majątku. Małżeństwo wnioskodawcy z uczestniczką trwało przez 10 lat. 

Przez 8 lat trwania małżeństwa wnioskodawca prowadził działalność gospodarczą, z której 

uzyskiwał dochody w wysokości 10.000 złotych miesięcznie netto, a uczestniczka była 

zatrudniona na podstawie umowy o pracę z wynagrodzeniem 5.000 złotych miesięcznie 

netto. Przez 2 lata uczestniczka pozostawała natomiast bez pracy, gdyż straciła pracę z 

powodu nadużywania alkoholu. W tym czasie nie zajmowała się także domem. 

Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. Przyznała fakty wskazane przez 

wnioskodawcę. Podniosła jednak, że choroba alkoholowa, tak jak każda inna choroba, nie 

uzasadnia ustalenia nierównych udziałów w majątku wspólnym. Co więcej, uczestniczka 

podjęła leczenie i po 2 latach ponownie podjęła zatrudnienie za wynagrodzeniem takim 

samym jak uprzednio. Faktom wskazanym przez uczestniczkę wnioskodawca nie 

zaprzeczył. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Paweł K. wniósł pozew o zapłatę przeciwko Przykładowemu Zakładowi Ubezpieczeń SA z 

siedzibą w S., w którym wniósł o zasądzenie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. 

Podniósł, że na skutek kolizji drogowej doszło do uszkodzenia jego samochodu 

osobowego, a sprawca szkody posiadał obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności 

cywilnej w pozwanym zakładzie ubezpieczeń. W toku postępowania ustalono, że wartość 

pojazdu przed szkodą wynosi 40.000 złotych, a koszt przywrócenia pojazdu do stanu 

poprzedniego w wynosi 20.000 złotych i takiej kwoty powód się domaga, gdyż za tyle 

naprawił samochód. Pozwany Przykładowy Zakład Ubezpieczeń SA z siedzibą w S. 

wniósł o oddalenie powództwa ponad kwotę 15.000 złotych podnosząc, że gdyby powód 

zlecił naprawę w warsztacie wskazanym przez pozwanego, to skorzystałby z rabatów 

przysługujących pozwanemu na części i robociznę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi G. wniosła o zasądzenie na jej rzecz 

kwoty 150.000 złotych tytułem zachowku. Podniosła, że oboje są dziećmi i jedynymi 

spadkobiercami ustawowymi zmarłego Wacława G. Zmarły nie pozostawił żadnego 

majątku spadkowego. Przeniósł bowiem własność należącej do niego nieruchomości na 

rzecz pozwanego na podstawie umowy dożywocia. Wartość nieruchomości według stanu z 

chwili zawarcia umowy, a według cen obecnych wynosi natomiast 400.000 złotych. 

Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności przytoczone w pozwie. 

Podniósł natomiast, że zachowek powódce się nie należy, gdyż to on opiekował się ojcem.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 45 

 

1. Urszula B. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu mężowi Karolowi B. wniosła o 

zobowiązanie pozwanego do przekazywania na jej rzecz kwoty 1.500 złotych miesięcznie 

do 10-go dnia każdego miesiąca. Podniosła, że pozwany rok temu wyprowadził się z 

mieszkania, w którym strony wspólnie zamieszkiwały i przestał dokładać się do kosztów 

związanych z tym mieszkaniem, które wynoszą łącznie 3.000 złotych miesięcznie. Na 

koszty te składają się czynsz najmu w kwocie 2.000 złotych miesięcznie oraz koszt 

mediów w kwocie 1.000 złotych miesięcznie. Strony pozostają w ustroju wspólności 

ustawowej. Pozwany Karol B. w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w 

całości. Podniósł, że aktualnie założył nową rodzinę, gdyż pozostaje w związku z inną 

kobietą, z którą ma dziecko, i to względem tej rodziny ciąży na nim obowiązek 

alimentacyjny. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Urszula T. wniosła o uzgodnienie treści księgi wieczystej numer AB1C/12345678/0 z 

rzeczywistym stanem prawnym w ten sposób, aby w dziale II tej księgi nakazać wpisanie 

powódki jako właścicielki nieruchomości, w miejsce wpisanej w tym dziale jako 

właścicielka Marioli D. Podniosła, że jej brat Tomasz T., który jest notariuszem, 

sfałszował pełnomocnictwo do sprzedaży nieruchomości objętej wskazaną w pozwie 

księgą wieczystą, stanowiącej własność powódki i na podstawie tego pełnomocnictwa jego 

kolega Wojciech S. sprzedał tę nieruchomość pozwanej Marioli D. W związku z tym 

żądanie pozwu jest uzasadnione. Pozwana Mariola D. wniosła o oddalenie powództwa w 

całości. Podniosła, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, 

gdyż zapłaciła całą cenę nabycia Wojciechowi S., który odmówił jej zwrotu zapłaconej 

kwoty i nie posiada żadnego majątku. Pozwana nie tylko straci zatem nieruchomość, ale 

także zapłaconą kwotę, która stanowiła dorobek jej całego życia. Nie miała przy tym 

pojęcia o tym, że pełnomocnictwo udzielone Wojciechowi S. było sfałszowane. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Wojciech P. w pozwie wniesionym przeciwko Gminie D. wniósł o zobowiązanie pozwanej 

gminy do złożenia oświadczenia woli o zawarciu z nim umowy najmu lokalu 

mieszkalnego pozostającego w zasobach tej gminy, którego najemcą była jego zmarła 

babcia Katarzyna S. Podniósł, że zamieszkał ze zmarłą 10 lat przed jej śmiercią i stale 

zamieszkiwał z nią aż do jej śmierci. Powód prowadził z babcią wspólne gospodarstwo 

domowe, dzielił się z nią wydatkami i obowiązkami domowymi. Ponieważ powód pracuje 

babcia przygotowywała dla niego posiłki. Ponadto opiekował się babcią w chorobie. 

Pozwana Gmina D. w odpowiedzi na pozew wniosła o oddalenie powództwa w całości. 

Podniosła, że to, iż powód zajmował się babcią, nie uzasadnia jego żądania. Powód 

podniósł w odpowiedzi, że uwzględnienie jego żądania czyni zadość zasadom współżycia 

społecznego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 46 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 6.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. i Romanem S. umowę najmu lokalu mieszkalnego, w którym 

zamieszkują oboje pozwani. Kwota objęta żądaniem pozwu stanowi równowartość 

czynszu za trzy miesiące, gdyż za taki okres pozwani zalegają z jego zapłatą. Pozwani w 

odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. Podnieśli, że w 

małżeństwie pozwanych został na mocy umowy wprowadzony ustrój rozdzielności 

majątkowej. Powód może w związku z tym domagać się jedynie, odrębnie od każdego z 

pozwanych, kwot po 5.000 złotych. Przy tak sformułowanym żądaniu powództwo 

powinno zostać zatem oddalone w całości. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z siedzibą w 

B. wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu złotowego. Podniósł, że umowa została 

przez niego zawarta w stanie wyłączającym świadome i swobodne podjęcie decyzji i 

wyrażenie woli, gdyż miało to miejsce w czasie nasilenia u niego objawów choroby 

psychicznej. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była zabezpieczona hipoteką, przy czym 

do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę 20.000 złotych. Uzyskany wyrok będzie 

natomiast stanowił podstawę do wykreślenia tej hipoteki. Pozwany Przykładowy Bank 

S.A. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawarta przez strony jest 

nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powód 

powinien wnieść o powództwo o uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym 

stanem prawnym oraz powództwo o zapłatę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości stanowiącej łąkę 

położonej we wsi R. w gminie J. objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w 

której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. Podniósł, że jest 

właścicielem gospodarstwa rolnego położonego we wsi R., które nabył od Grzegorza M. w 

dniu 1 czerwca 1992 r. Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniej 

łąki, objętej wnioskiem, gdyż i tak nikt z niej nie korzysta. Wnioskodawca po nabyciu 

gospodarstwa rolnego rozpoczął korzystanie z łąki, na której wypasał bydło. W 2004 roku 

ogrodził nawet tę nieruchomość. W 2005 roku Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. wniósł 

pozew przeciwko Adamowi S. o wydanie łąki, przy czym postępowanie w tej sprawie 

zostało umorzone z uwagi na cofnięcie pozwu. Uczestnik Skarb Państwa – Nadleśnictwo 

w C. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że do zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 47 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł o orzeczenie 

rozwodu z wyłącznej winy pozwanej. Podniósł, że od pięciu lat strony zamieszkują w tym 

samym budynku, ale dokonały podziału tego budynku do używania. Od tego czasu nie 

łączą ich więzi uczuciowe, fizyczne ani gospodarcze. Decyzja o rozstaniu była wspólną 

decyzją stron, które stwierdziły, że pomiędzy nimi istnieje zbyt duża różnica charakterów, 

dochodząc przy tym do wniosku, że żadna ze stron nie jest winna rozkładowi pożycia. Pół 

roku temu pozwana związała się jednak z innym mężczyzną, który regularnie odwiedza ją 

w zajmowanej przez nią części budynku, a czasem nawet w nim nocuje. Pozwana w ten 

sposób rani powoda, nie licząc się zupełnie z jego uczuciami. Pozwana Grażyna S. 

przyznała fakty podane przez powoda. Wniosła o orzeczenie rozwodu bez orzekania o 

winie, zgodnie z ustaleniami stron poczynionymi przy ich rozstaniu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności służebności gruntowej – drogi 

dojazdowej do nieruchomości stanowiącej jego własność. Podniósł, że od 1976 roku 

korzysta z przejazdu po nieruchomości uczestnika Wacława T. Do marca 2003 roku droga 

była nieutwardzona. W marcu 2003 roku została natomiast utwardzona przez Adama S., 

poprzez położenie na niej płyt betonowych. Uczestnik Wacław T. wniósł o oddalenie 

wniosku podnosząc, że nie mieszka na nieruchomości ani jej nie odwiedza i nie wiedział 

ani o tym, że Adam S. korzysta z jego nieruchomości oraz że utwardził drogę. O faktach 

tych dowiedział się bowiem dopiero z wniosku. Gdyby wiedział o nich wcześniej, to 

stanowczo sprzeciwiłby się działaniom Adama S. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi G. wniosła o zasądzenie na jej rzecz 

kwoty 250.000 złotych tytułem zachowku. Podniosła, że oboje są dziećmi i jedynymi 

spadkobiercami ustawowymi zmarłego Wacława G. Zmarły nie pozostawił żadnego 

majątku spadkowego. Na podstawie nieformalnej umowy darowizny przekazał bowiem na 

rzecz pozwanego nieruchomość rolną. Następnie pozwany uzyskał własność tej 

nieruchomości na podstawie aktu własności ziemi. Wartość nieruchomości według stanu z 

chwili jej przekazania, a według cen obecnych wynosi natomiast 400.000 złotych. 

Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności przytoczone w pozwie. 

Podniósł natomiast, że nabycie własności nieruchomości na podstawie aktu własności 

ziemi ma charakter pierwotny i brak jest podstaw do uwzględniania tej nieruchomości przy 

obliczaniu zachowku.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 48 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych łącznie na jego rzecz kwoty 5.000 złotych. Podniósł, że zawarł 

z Moniką S. umowę sprzedaży psa, z terminem płatności ceny wynoszącym 7 dni. Pomimo 

upływu wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi 

na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. Podnieśli, że pozostają w ustroju 

wspólności majątkowej, a mimo tego Monika S. zawarła umowę z powodem pomimo 

sprzeciwu jej męża. Chciała bowiem kupić psa, aby nauczyć dzieci odpowiedzialności, ale 

jej mąż jest uczulony na sierść zwierząt. Umowa jest w związku z tym nieważna, gdyż 

została zawarta bez uprzedniej zgody sądu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Gmina B. w pozwie wniesionym przeciwko Halinie K. wniosła o orzeczenie eksmisji 

pozwanej z lokalu mieszkalnego stanowiącego własność powódki. Podniosła, że pozwana 

jest najemcą tego lokalu i umowa najmu została pozwanej wypowiedziana na miesiąc 

naprzód, na koniec miesiąca kalendarzowego, gdyż pozwana pozostawała w zwłoce z 

zapłatą czynszu za cztery pełne okresy płatności. Powódka wcześniej uprzedziła pozwaną 

na piśmie o zamiarze wypowiedzenia stosunku prawnego i wyznaczyła jej dodatkowy, 

miesięczny termin do zapłaty zaległych i bieżących należności. Pozwana wniosła o 

oddalenie powództwa podnosząc, że w lokalu zamieszkuje wraz ze swoim mężem 

Karolem K. oraz że zaległości w zapłacie czynszu wynikają z tego, że straciła pracę i 

obecnie jest zarejestrowana jako bezrobotna. Wezwany do udziału w sprawie w 

charakterze pozwanego Karol G. uznał powództwo. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko swojemu bratu Adamowi G. wniosła o uznanie 

pozwanego za niegodnego dziedziczenia po zmarłym Wacławie G. Podniosła, że strony są 

dziećmi i jedynymi spadkobiercami Wacława G. Swoje żądanie uzasadniła tym, że Adam 

G. dopuścił się przestępstwa znieważenia spadkodawcy. Pozwany wniósł o oddalenie 

powództwa. Przyznał, że rzeczywiście doszło z jego strony do znieważenia ojca, ale miało 

to miejsce pod wpływem alkoholu na imieninach u cioci. Podniósł ponadto, że nie został 

skazany za popełnienie przestępstwa, gdyż spadkodawca wniósł co prawda przeciwko 

niemu prywatny akt oskarżenia, ale odstąpił od oskarżenia jeszcze przed rozpoczęciem 

przewodu sądowego na pierwszej rozprawie głównej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 49 

 

1. Leszek D. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie, że w skład tego majątku wchodzi rower szosowy, podnosząc, że został on 

zakupiony przez strony po zawarciu związku małżeńskiego. Uczestniczka Sylwia D. 

sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. Podniosła, że rower został zakupiony dla niej, gdyż jest 

pasjonatką kolarstwa i tylko ona nim jeździła. Ponadto rower jest w rozmiarze XS, gdyż 

uczestniczka ma 159cm wzrostu i wnioskodawca nawet nie mógłby nim jeździć, gdyż ma 

198 cm wzrostu i potrzebuje roweru w rozmiarze XL. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z siedzibą w 

B. wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu złotowego. Podniósł, że umowa została 

przez niego zawarta w stanie wyłączającym świadome i swobodne podjęcie decyzji i 

wyrażenie woli, gdyż miało to miejsce w czasie nasilenia u niego objawów choroby 

psychicznej. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była zabezpieczona hipoteką, przy czym 

do tej pory nie podjął jeszcze spłaty kredytu. Uzyskany wyrok będzie natomiast stanowił 

podstawę do wykreślenia tej hipoteki. Pozwany Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w 

odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł 

jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powód powinien wnieść 

powództwo o uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Marek W. wniósł o zasądzenie od pozwanego, swojego brata Tadeusza W., kwoty 100.000 

złotych tytułem zachowku. Podniósł, że zgodnie z prawomocnym postanowieniem o 

stwierdzeniu nabycia spadku strony nabyły spadek po swoim ojcu Ambrożym W. po ½ 

części każda. Spadkodawca nie pozostawił żadnego majątku. Jedynym składnikiem 

majątku zmarłego była bowiem nieruchomość, którą darował on pozwanemu na rok przed 

śmiercią. Wartość tej nieruchomości według stanu daty dokonania darowizny, a według 

cen obecnych, wynosi natomiast 400.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa 

w całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. 

Powód prowadzi bowiem działalność gospodarczą z której uzyskuje miesięczny dochód w 

wysokości 50.000 złotych netto i jest właścicielem kilku nieruchomości o łącznej wartości 

4.000.000 złotych. Kwota zachowku, w stosunku do majątku i dochodów powoda nie 

przedstawia zatem istotnej wartości. Tymczasem pozwany jest zatrudniony z 

wynagrodzeniem odpowiadającym minimalnemu wynagrodzeniu za pracę i nie posiada 

żadnego majątku, poza nieruchomością otrzymaną od ojca, w której mieszka. Zasądzenie 

zachowku na rzecz powoda spowoduje zatem konieczność sprzedaży tej nieruchomości i 

pozbawi pozwanego mieszkania. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 50 

 

1. Beata L. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Marianowi L. wniosła między innymi 

o powierzenie wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnią córką stron Karoliną L. 

obojgu rodzicom. Swój wniosek uzasadniła tym, że co prawda pozwany aktualnie 

rozpoczął odbywanie kary dwóch lat pozbawienia wolności, gdyż został skazany za 

przestępstwo znęcania się nad powódką, ale dziecko powinno mieć kontakt z ojcem, który 

powinien uczestniczyć w jego wychowaniu. Pozwany Marian L. poparł wniosek powódki. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności służebności gruntowej polegającej 

na prawie korzystania z rurociągu znajdującego się na nieruchomości uczestnika Wacława 

T. Podniósł, że nie udało się ustalić, kto i kiedy wykonał ten rurociąg. Doprowadza on 

wodę do nieruchomości wnioskodawcy ze studni podziemnej znajdującej się na 

nieruchomości uczestnika i jest uwidoczniony na mapie zasadniczej sporządzonej w 1976 

roku. Uczestnik Wacław T. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że rurociąg znajduje 

się w całości pod ziemią, a mapy zasadniczej nigdy nie widział. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Marek W. wniósł o zasądzenie od pozwanego, swojego brata Tadeusza W., kwoty 100.000 

złotych tytułem zachowku. Podniósł, że zgodnie z prawomocnym postanowieniem o 

stwierdzeniu nabycia spadku strony nabyły spadek po swoim ojcu Ambrożym W. po ½ 

części każda. Spadkodawca nie pozostawił żadnego majątku. Jedynym składnikiem 

majątku zmarłego była bowiem nieruchomość, którą darował on pozwanemu na rok przed 

śmiercią. Wartość tej nieruchomości według stanu daty dokonania darowizny, a według 

cen obecnych, wynosi natomiast 300.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa 

w całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. 

Pozwany jest bowiem chory na nowotwór złośliwy i wszystkie dochody przeznacza na 

eksperymentalną terapię, która jako jedyna daje mu szansę na wyleczenie. W tym celu 

sprzedał również nieruchomość oraz samochód i nie posiada obecnie żadnego majątku. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 51 

 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego 

Jonatana G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym 

od pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 1.200 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła jedynie, że z dniem 1 stycznia 

2024 roku minimalne wynagrodzenie za pracę wzrosło o około 20%, w związku z 

czym doszło do zmiany stosunków gospodarczych, która uzasadnia również 

podwyższenie alimentów. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie 

powództwa w całości. Podniósł, że z dniem 1 stycznia 2024 roku wzrosło również 

świadczenie wychowawcze, które pobiera powódka, a wzrost ten wyniósł 60%, a 

zatem nie ma żadnych podstaw do podwyższenia alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w 

B. wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego. Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące 

przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków 

szwajcarskich na złote, co stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł 

ponadto, że spłata kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił 

na rzecz pozwanego kwotę wyższą, niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, 

zgodnie z umową, nie jest jeszcze spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z 

siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawiera niedozwolone 

postanowienia umowne. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, 

że umowa zawarta przez powoda była dla niego już trzecią umową kredytu 

indeksowanego do franka szwajcarskiego. Powód przyznał ten fakt. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości stanowiącej łąkę 

położonej we wsi R. w gminie J. objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w 

której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. Podniósł, że 

jest właścicielem gospodarstwa rolnego położonego we wsi R., które nabył od 

Grzegorza M. w dniu 1 czerwca 1992 roku. Grzegorz M. wskazał mu, że może 

korzystać także z sąsiedniej łąki, objętej wnioskiem, gdyż i tak nikt z niej nie korzysta. 

Wnioskodawca po nabyciu gospodarstwa rolnego rozpoczął korzystanie z łąki, na 

której wypasał bydło. W 2004 roku ogrodził nawet tę nieruchomość. W 2005 roku 

zwrócił się do Nadleśnictwa z prośbą o sprzedaż nieruchomości, ale otrzymał 

odpowiedź odmowną. Również w 2005 roku Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. 

wniósł pozew przeciwko Adamowi S. o zapłatę wynagrodzenia za bezumowne 

korzystanie z łąki, które to powództwo zostało w całości uwzględnione. Uczestnik 

Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że do 

zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 52 

 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 1.200 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła, że z dniem 1 stycznia 2024 roku 

minimalne wynagrodzenie za pracę wzrosło o około 20%, w związku z czym wzrosły 

również dochody pozwanego, który jest zatrudniony właśnie za minimalnym 

wynagrodzeniem za pracę. Odpowiedniemu podwyższeniu powinny zatem ulec również 

alimenty na rzecz małoletniego. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie 

powództwa w całości. Podniósł, że inflacja w 2023 przekroczyła 10% w stosunku 

rocznym, a zatem podwyżka wynagrodzenia w istocie rekompensuje mu jedynie wzrost 

kosztów utrzymania. Nie doszło zatem do istotnej zmiany stosunków i nie ma żadnych 

podstaw do podwyższenia alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powód w dacie zawarcia umowy 

wykonywał zawód adwokata i specjalizował się w prawie zobowiązań. Miał również 

ukończone studia podyplomowe z zakresu bankowości, prawa bankowego i finansów. 

Powód przyznał te fakty. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Marek W. wniósł o zasądzenie od pozwanego, swojego brata Tadeusza W., kwoty 100.000 

złotych tytułem zachowku. Podniósł, że zgodnie z prawomocnym postanowieniem o 

stwierdzeniu nabycia spadku strony nabyły spadek po swoim ojcu Ambrożym W. po ½ 

części każda. Spadkodawca nie pozostawił żadnego majątku. Jedynym składnikiem 

majątku zmarłego była bowiem nieruchomość, którą darował on pozwanemu na rok przed 

śmiercią. Wartość tej nieruchomości według stanu daty dokonania darowizny, a według 

cen obecnych, wynosi natomiast 400.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa 

w całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. 

Powód został bowiem prawomocnie skazany za popełnienie przestępstwa spowodowania 

ciężkiego uszczerbku na zdrowiu na szkodę spadkodawcy, za co została mu wymierzona 

kara pozbawienia wolności bez warunkowego zawieszenia jej wykonania. Skazanie co 

prawda uległo już zatarciu, ale byłoby oczywiście niesprawiedliwe, gdyby powód miał w 

jakikolwiek sposób skorzystać z dorobku spadkodawcy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 53 

1. Ewa G. w pozwie wniesionym przeciwko Danielowi G., w imieniu małoletniego Jonatana 

G., wniosła o podwyższenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od 

pozwanego na rzecz małoletniego, z kwoty 1.000 złotych do kwoty 2.000 złotych 

miesięcznie. Uzasadniając żądanie pozwu podniosła, że po uprawomocnieniu się wyroku 

rozwodowego wyszło na jaw, że pozwany posiada dodatkowe źródło dochodów w 

wysokości 5.000 złotych miesięcznie, co zataił on w postępowaniu przed sądem. 

Zasądzenie alimentów w kwocie 1.000 złotych miesięcznie zostało natomiast przez sąd 

rozwodowy uzasadnione tym, że usprawiedliwione potrzeby małoletniego uzasadniałaby 

zasądzenie alimentów w wysokości 2.000 złotych miesięcznie, ale kwota ta przekraczałaby 

możliwości zarobkowe i majątkowe pozwanego. Pozwany w odpowiedzi na pozew wniósł 

o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że skoro uzyskiwał dochody przed wydaniem 

wyroku rozwodowego, to nie doszło do żadnej zmiany stosunków i nie ma zatem podstaw 

do podwyższenia alimentów na rzecz małoletniego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powód w dacie zawarcia umowy był 

pracownikiem oddziału Przykładowego Banku SA z siedzibą w B. i zajmował się 

bezpośrednio udzielaniem kredytów indeksowanych do franka szwajcarskiego. Powód 

przyznał ten fakt. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należy jeszcze jej brat Robert G. Nie dziedziczy on jednak po Wiesławie G. 

Zmarły pierwotnie powołał go w testamencie własnoręcznym do całego spadku, ale 

następnie testament ten odwołał w kolejnym testamencie. Uczestnik Robert G. wniósł o 

stwierdzenie, że to on w całości nabył spadek po zmarłym. Podniósł bowiem, że zmarły 

sporządził jeszcze trzeci testament, w którym odwołał odwołanie pierwotnego testamentu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 54 

 

1. Dariusz K. we wniosku złożonym do sądu wniósł o zobowiązanie jego żony Anny K. do 

wprowadzenia się przez nią od jego rodziców i zamieszkania wraz z nim. Podniósł, że 

strony po zawarciu związku małżeńskiego zamieszkały w wynajętym mieszkaniu. Obecnie 

rodzice wnioskodawcy z powodu podeszłego wieku i stanu zdrowia wymagają stałej 

opieki. W związku z tym wnioskodawca zamieszkał wspólnie z nimi. Uczestniczka 

odmówiła natomiast przeprowadzenia się wraz z wnioskodawcą. Z tego powodu nie tylko 

małżonkowie niemal się nie widują, ale również ponoszą niepotrzebnie koszty wynajmu 

mieszkania. Uczestniczka Anna K. wniosła o oddalenie wniosku podnosząc, że woli 

mieszkać w oddzielnie, gdyż jeżeli zamieszka z wnioskodawcą i jego rodzicami, to nie 

tylko pogorszą się jej warunki mieszkaniowe, ale będzie również musiała pomagać 

wnioskodawcy w opiece nad rodzicami, z którymi pozostaje w konflikcie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że w Centralnej Ewidencji i Informacji o 

Działalności Gospodarczej adres nieruchomości, której przebudowa była celem udzielenia 

kredytu, był przez powoda, jeszcze przed zawarciem umowy kredytu, podany jako adres 

do doręczeń, w związku z prowadzoną przez niego działalnością gospodarczą. Powód 

przyznał ten fakt, natomiast podniósł, że prowadzi warsztat samochodowy w zupełnie 

innej nieruchomości i nie rozliczał kredytu w ramach kosztów prowadzonej przez siebie 

działalności. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Marek W. wniósł o zasądzenie od pozwanego, swojego brata Tadeusza W., kwoty 100.000 

złotych tytułem zachowku. Podniósł, że zgodnie z prawomocnym postanowieniem o 

stwierdzeniu nabycia spadku strony nabyły spadek po swoim ojcu Ambrożym W. po ½ 

części każda. Spadkodawca nie pozostawił żadnego majątku. Jedynym składnikiem 

majątku zmarłego była bowiem nieruchomość, którą darował on pozwanemu na rok przed 

śmiercią. Wartość tej nieruchomości według stanu daty dokonania darowizny, a według 

cen obecnych, wynosi natomiast 500.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa 

w całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. 

Powód został bowiem prawomocnie skazany za popełnienie przestępstwa spowodowania 

ciężkiego uszczerbku na zdrowiu na szkodę pozwanego, za co została mu wymierzona 

kara pozbawienia wolności bez warunkowego zawieszenia jej wykonania. Pozwany nie 

wyobraża sobie w związku z tym, że ma jeszcze cokolwiek płacić powodowi. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 55 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że 

zawarł z Moniką S. umowę sprzedaży pieca centralnego ogrzewania, z terminem płatności 

ceny wynoszącym 7 dni. Pomimo upływu wyznaczonego terminu zapłata na jego rzecz nie 

nastąpiła. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie powództwa w całości. 

Podnieśli, że Monika S. zawarła umowę z powodem bez wiedzy Romana S., w związku z 

czym umowa jest nieważna. Ponadto w małżeństwie pozwanych został na mocy umowy 

wprowadzony ustrój rozdzielności majątkowej, więc brak jest jakichkolwiek podstaw 

odpowiedzialności Romana S. za zobowiązanie zaciągnięte przez Monikę S. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Piotr K. wniósł pozew o zapłatę przeciwko Przykładowemu Zakładowi Ubezpieczeń SA z 

siedzibą w S., w którym wniósł o zasądzenie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. 

Podniósł, że na skutek kolizji drogowej doszło do uszkodzenia jego samochodu 

osobowego, a sprawca szkody posiadał obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności 

cywilnej w pozwanym zakładzie ubezpieczeń. W toku postępowania ustalono, że wartość 

pojazdu przed szkodą wynosi 40.000 złotych, a koszt przywrócenia pojazdu do stanu 

poprzedniego w wynosi 20.000 złotych i takiej kwoty powód się domaga. Powód podniósł, 

że nie naprawiał pojazdu, gdyż sprzedał go w stanie uszkodzonym za kwotę 30.000 

złotych. Pozwany Przykładowy Zakład Ubezpieczeń SA z siedzibą w S. wniósł o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że skoro powód nie naprawił pojazdu tylko go 

sprzedał, to nie może dochodzić zwrotu kosztów jego naprawy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Wojciech P. w pozwie wniesionym przeciwko Gminie D. wniósł o ustalenie wstąpienia w 

stosunek najmu lokalu mieszkalnego pozostającego w zasobach tej gminy w miejsce 

zmarłej Katarzyny S. Podniósł, że Katarzynę S. poznał na dwa miesiące przed jej śmiercią. 

Strony zapałały do siebie gorącym uczuciem i zamieszkały w lokalu zmarłej miesiąc przed 

jej śmiercią. Powód zamieszkiwał z Katarzyną S. aż do jej śmierci. Od tego czasu powód 

tworzył z Katarzyną S. związek partnerski. Darzyli się uczuciem miłości, prowadzili 

wspólne gospodarstwo domowe i utrzymywali kontakty fizyczne. Pozwana Gmina D. w 

odpowiedzi na pozew wniosła o oddalenie powództwa w całości. Podniosła, że powód nie 

należy do kręgu osób uprawnionych do wstąpienia w stosunek najmu po zmarłej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 56 

 

1. Beata L. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Marianowi L. wniosła między innymi 

o powierzenie jej wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnią córką stron Karoliną 

L. oraz pozbawienie pozwanego władzy rodzicielskiej. Swój wniosek uzasadniła tym, że 

pozwany aktualnie rozpoczął odbywanie kary jednego roku pozbawienia wolności, gdyż 

został skazany za przestępstwo kradzieży. W związku z tym wspólne podejmowanie 

decyzji przez oboje rodziców byłoby niemożliwe. Ponadto pozwany popełniając 

przestępstwo wykazał, że nie daje żądnej gwarancji prawidłowego wykonywania władzy 

rodzicielskiej. Pozwany Marian L. wniósł o powierzenie wykonywania władzy 

rodzicielskiej nad małoletnią obojgu rodzicom. Przyznał przy tym fakty wskazane przez 

powódkę. Podniósł, że w jego przypadku nie zachodzą żadne przesłanki pozbawienia go 

władzy rodzicielskiej nad małoletnią, a nawet w warunkach zakładu karnego wspólne 

podejmowanie przez strony decyzji dotyczących małoletniej nie nastręcza żadnych 

problemów. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jacek K. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z siedzibą w B. 

wniósł o ustalenie nieważności umowy kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego. 

Podniósł, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty 

kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote, co 

stanowi podstawę do ustalenia jej nieważności. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką kaucyjną, a do tej pory wpłacił na rzecz pozwanego kwotę wyższą, 

niż otrzymał z tytułu kredytu, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze 

spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew 

przyznał, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia umowne. Wniósł jednak o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że w Centralnej Ewidencji i Informacji o 

Działalności Gospodarczej adres nieruchomości, której przebudowa była celem udzielenia 

kredytu, był przez powoda, jeszcze przed zawarciem umowy kredytu, podany jako siedziba 

prowadzonej przez niego działalności gospodarczej, Powód przyznał ten fakt. Podniósł 

przy tym, że pod wskazanym adresem prowadził salon fryzjerski i przebudowa dotyczyła 

w istocie tego salonu, ale nie rozliczał kredytu w ramach kosztów prowadzonej przez 

siebie działalności. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Marek W. wniósł o zasądzenie od pozwanego, swojego brata Tadeusza W., kwoty 100.000 

złotych tytułem zachowku. Podniósł, że zgodnie z prawomocnym postanowieniem o 

stwierdzeniu nabycia spadku strony nabyły spadek po swoim ojcu Ambrożym W. po ½ 

części każda. Spadkodawca nie pozostawił żadnego majątku. Jedynym składnikiem 

majątku zmarłego była bowiem nieruchomość, którą darował on pozwanemu na rok przed 

śmiercią. Wartość tej nieruchomości według stanu daty dokonania darowizny, a według 

cen obecnych, wynosi natomiast 300.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa 

w całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego. 

Pozwany jest bowiem chory na nowotwór złośliwy i wszystkie dochody przeznacza na 

eksperymentalną terapię, która jako jedyna daje mu szansę na wyleczenie. W tym celu 

sprzedał również nieruchomość oraz samochód i nie posiada obecnie żadnego majątku. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 57 

 

1. Janusz R. w pozwie wniesionym przeciwko małżonkom Monice S. i Romanowi S. wniósł 

o zasądzenie od pozwanych solidarnie na jego rzecz kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że 

Roman S. przechodząc obok skutera powoda przewrócił go, a koszt przywrócenia stanu 

poprzedniego wyniósł 10.000 złotych. Pozwani w odpowiedzi na pozew wnieśli o 

oddalenie powództwa w całości. Nie kwestionowali wysokości szkody po stronie powoda. 

Podnieśli, że pozostają w ustroju wspólności majątkowej, ale Monika S. nie uzyskuje 

żadnych dochodów, w związku z czym nie może ponosić odpowiedzialności za szkodę po 

stronie powoda. Z kolei domaganie się zapłaty takiej kwoty od Romana S. jest sprzeczne z 

zasadami współżycia społecznego, gdyż pozwani mają na utrzymaniu troje dzieci. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Ewie C. wniósł o nakazanie pozwanej 

przeproszenia powoda w ten sposób, że pozwana złoży oświadczenie o treści 

„Przepraszam Pana Jana M. za to, że bezpodstawnie nazwałam go człowiekiem bez krzty 

honoru”, własnoręcznie podpisze to oświadczenie i prześle go do wszystkich członków 

rodziny powoda do trzeciego stopnia włącznie. Wniósł ponadto o zasądzenie od pozwanej 

kwoty 1.000 złotych. Podniósł, że pozwana jest jego siostrą i w liście skierowanym do 

niego napisała, że człowiekiem bez krzty honoru, gdyż wdał się w romans z żoną brata 

stron. Tymczasem była to plotka wymyślona przez kuzynkę stron pod wpływem alkoholu 

na imieninach u cioci stron. Powód pokazał ten list członkom rodziny podczas stypy po 

śmierci dziadka i wszyscy wyrazili swoje oburzenie. Pozwana Ewa C. wniosła o oddalenie 

powództwa w całości. Przyznała fakty wskazane przez powoda oraz że nie sprawdziła 

informacji uzyskanej od kuzynki. Podniosła, że pozwanie siostry stanowi nadużycie prawa. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości stanowiącej las 

położony we wsi R. w gminie J. objętej księgą wieczystą numer AB1C/12345678/0, w 

której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. Podniósł, że jest 

właścicielem gospodarstwa rolnego położonego we wsi R., które nabył od Grzegorza M. w 

dniu 1 czerwca 1992 r. Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniego 

lasu, objętego wnioskiem, gdyż i tak nikt z niego nie korzysta. Wnioskodawca po nabyciu 

gospodarstwa rolnego rozpoczął korzystanie z lasu, z którego pozyskiwał drewno na opał, 

pielęgnował chore drzewa, sadził młode drzewka. W 2005 roku Skarb Państwa – 

Nadleśnictwo w C. wniósł pozew przeciwko Adamowi S. o wydanie łąki, przy czym 

postępowanie w tej sprawie zostało umorzone z uwagi na cofnięcie pozwu. Uczestnik 

Skarb Państwa – Nadleśnictwo w C. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że do 

zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 58 

 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko małoletniemu Jonatanowi G., wniósł o 

obniżenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od powoda na rzecz 

małoletniego, z kwoty 2.000 złotych do kwoty 1.600 złotych miesięcznie. Uzasadniając 

żądanie pozwu podniósł, że od czasu uprawomocnienia się wyroku rozwodowego dochody 

matki małoletniego Ewy G. wzrosły z kwoty 5.000 złotych miesięcznie do kwoty 6.000 

złotych miesięcznie, przy czym nie zmieniły się ani możliwości zarobkowe i majątkowe 

powoda, ani też usprawiedliwione potrzeby małoletniego. Alimenty zasądzone na rzecz 

małoletniego powinny zatem ulec odpowiedniemu obniżeniu, gdyż matka małoletniego 

powinna zatem w większym zakresie przyczyniać się do ponoszenia kosztów jego 

utrzymania. Ewa G., w imieniu małoletniego Jonatana G, w odpowiedzi na pozew wniosła 

o oddalenie powództwa w całości. Podniosła, że małoletni, który mieszka razem z nią, 

rozpoczął naukę w szkole podstawowej, w związku z czym poświęca mu obecnie znacznie 

więcej czasu z uwagi na pomoc w realizacji obowiązku szkolnego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w pozwie wniesionym przeciwko pozwanym 

Barbarze D. i Adamowi D. wniósł o zasądzenie od pozwanych solidarnie kwoty 250.000 

złotych. Podniósł, że w 1 marca 2006 roku zawarł z pozwanymi umowę kredytu 

indeksowanego do franka szwajcarskiego, która to umowa okazała się nieważna. 

Nieważność umowy została ustalona prawomocnym wyrokiem sądu, który został wydany 

w dnu 2 czerwca 2021 roku i uprawomocnił się w 6 września 2023 roku. Pozwani po raz 

pierwszy powołali się na nieważność umowy w toku postępowania o ustalenie nieważności 

i miało to miejsce w dniu 7 maja 2020 roku, w związku ze zmianą żądania pozwu na 

żądanie ustalenia nieważności umowy i zasądzenia na rzecz pozwanych wszystkich kwot 

spełnionych przez nich w wykonaniu nieważnej umowy to jest łącznie 300.000 złotych. 

Zmienione powództwo zostało w całości uwzględnione. Podniósł, że pozwani zawarli 

umowę kredytu w czasie trwania związku małżeńskiego i nie zawierali żadnych umów 

majątkowych małżeńskich. Kwota objęta żądaniem pozwu stanowi kwotę kredytu 

wypłaconą pozwanym w związku z zawartą umową i została wypłacona w dniu 4 marca 

2006 roku. Pozwani Barbara D. i Adam D. w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie 

powództwa w całości. Podnieśli, że żądanie od nich zwrotu otrzymanej kwoty jest 

sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, gdyż kwotę otrzymaną od powoda wydali 

na zakup mieszkania. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym mężu 

Edwardzie G. Podniosła, że spadkodawca sporządził testament notarialny, w którym 

zapisał jej nieruchomość, która wyczerpuje cały spadek. Uczestnicy Robert G. i Karol G. 

wnieśli o stwierdzenie spadku na podstawie ustawy. Podnieśli, że nieruchomość zapisana 

wnioskodawczyni w ogóle nie weszła do spadku, gdyż umowa sprzedaży, na podstawie 

której miał ją nabyć spadkodawca, była w całości nieważna. Jako dowód przedłożyli 

prawomocny wyrok sądu ustalający nieważność tej umowy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 59 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 100%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 0%. 

Podniósł, że w czasie trwania małżeństwa uczestniczka w żaden sposób nie przyczyniła się 

do powstania tego majątku. Wnioskodawca Piotr K. prowadził działalność gospodarczą, z 

której uzyskiwał dochody w wysokości 50.000 złotych miesięcznie netto. Uczestniczka 

natomiast nigdy nie pracowała. Większość czasu spędzała na zajęciach fitness, basenie, u 

kosmetyczki, fryzjerki i spacerach. Nie zajmowała się także domem, gdyż wnioskodawca 

zatrudniał na pełny etat pomoc domową. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła się takiemu 

ustaleniu. Przyznała fakty wskazane przez wnioskodawcę. Podniosła jednak, że jeszcze 

przed zawarciem związku małżeńskiego strony zgodnie ustaliły taki podział ról w ich 

małżeństwie. Co więcej, było to warunkiem zawarcia przez nią małżeństwa z 

wnioskodawcą. Faktom wskazanym przez uczestniczkę wnioskodawca nie zaprzeczył. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Piotr K. wniósł pozew o zapłatę przeciwko Przykładowemu Zakładowi Ubezpieczeń SA z 

siedzibą w S., w którym wniósł o zasądzenie na jego rzecz kwoty 20.000 złotych. 

Podniósł, że na skutek kolizji drogowej doszło do uszkodzenia jego samochodu 

osobowego, a sprawca szkody posiadał obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności 

cywilnej w pozwanym zakładzie ubezpieczeń. W toku postępowania ustalono, że wartość 

pojazdu przed szkodą wynosi 40.000 złotych, a koszt przywrócenia pojazdu do stanu 

poprzedniego w wynosi 20.000 złotych i takiej kwoty powód się domaga. Powód podniósł, 

że nie naprawiał pojazdu, gdyż sprzedał go w stanie uszkodzonym za kwotę 30.000 

złotych. Pozwany Przykładowy Zakład Ubezpieczeń SA z siedzibą w S. wniósł o 

oddalenie powództwa w całości podnosząc, że skoro powód nie naprawił pojazdu tylko go 

sprzedał, to nie może dochodzić zwrotu kosztów jego naprawy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Adam S. wniósł o stwierdzenie zasiedzenia własności niezabudowanej nieruchomości 

położonej w mieście na prawach powiatu R. objętej księgą wieczystą numer 

AB1C/12345678/0, w której jako właściciel wpisany jest Skarb Państwa – Prezydent 

Miasta R. Podniósł, że jest właścicielem zabudowanej nieruchomości położonej w mieście 

na prawach powiatu R., którą nabył od Grzegorza M. w dniu 1 czerwca 1992 roku. 

Grzegorz M. wskazał mu, że może korzystać także z sąsiedniej nieruchomości, objętej 

wnioskiem, gdyż i tak nikt z niej nie korzysta. Wnioskodawca po nabyciu nieruchomości 

od Grzegorza M. rozpoczął korzystanie z sąsiedniej nieruchomości, na której parkował 

swój samochód, jak również składował na niej opał. W 2004 roku ogrodził nawet tę 

nieruchomość. W 2005 roku Skarb Państwa – Prezydent Miasta R. wniósł pozew 

przeciwko Adamowi S. o wydanie nieruchomości objętej wnioskiem, przy czym 

postępowanie w tej sprawie zostało umorzone z uwagi na cofnięcie pozwu. Uczestnik 

Skarb Państwa – Prezydent Miasta R. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że do 

zasiedzenia nie doszło. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 60 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł o orzeczenie 

rozwodu z wyłącznej winy pozwanej. Podniósł, że pięć lat temu pozwana dopuściła się 

zdrady małżeńskiej i zaszła w ciążę z innym mężczyzną. Powód wybaczył wtedy pozwanej 

i zgodził się na to, aby wspólnie wychowywali dziecko pozwanej. Rok temu stwierdził 

jednak, że nie jest w stanie pogodzić się ze zdradą pozwanej, tym bardziej, że każdego dnia 

przypomina mu o niej dziecko, które wychowuje wspólnie z nią. W związku z tym 

wyprowadził się od pozwanej i od tego czasu strony nie utrzymują ze sobą żadnych 

kontaktów. Pozwana Grażyna S. wniosła o orzeczenie rozwodu z wyłącznej winy powoda, 

gdyż powód ją porzucił. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Dawid P. w pozwie wniesionym przeciwko Karolowi G. wniósł o uznanie za bezskuteczną 

w stosunku do niego umowy darowizny, na mocy której Anna G. przeniosła na rzecz 

pozwanego, która jest jej ojcem, własność nieruchomości. W uzasadnieniu wskazał, że 

przysługuje mu w stosunku do Wiesława K. wierzytelność w kwocie 100.000 złotych, a 

nieruchomość o wartości 400.000 złotych stanowiła jedyny składnik majątku Anny G. 

Pozwany Karol G. wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności wskazane w 

pozwie, ale podniósł, że nieruchomość jest obciążona hipoteką w kwocie 500.000 złotych. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i je uzasadnić. 

3. Damian L. wniósł o orzeczenie eksmisji pozwanej Ewy R. z lokalu mieszkalnego. 

Podniósł, że zawarł z pozwaną umowę najmu tego lokalu na czas oznaczony. Strony w 

umowie zastrzegły możliwość rozwiązania umowy za wypowiedzeniem w przypadku, gdy 

pozwanej urodzi się dziecko. Powód z uwagi na możliwe szkody w lokalu nie wynajmuje 

go osobom z dziećmi. Ponieważ pozwana urodziła dziecko powód wypowiedział jej 

umowę najmu, a po upływie okresu wypowiedzenia wezwał ją do wydania i opróżnienia 

lokalu. Pozwana nie wydała jednak lokalu ani go nie opróżniła, a zatem żądanie pozwu jest 

uzasadnione. Pozwana Ewa R. przyznała fakty wskazane przez powoda i wniosła o 

oddalenie powództwa. Podniosła, że urodzenie dziecka nie może stanowić przyczyny 

wypowiedzenia umowy najmu, a ponadto żądanie pozwu jest sprzeczne z zasadami 

współżycia społecznego. Powód chce bowiem pozbawić mieszkania matkę z małym 

dzieckiem. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 61 
 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko Jonatanowi G., synowi powoda, wniósł o 

obniżenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od powoda na rzecz 

pozwanego, z kwoty 2.000 złotych do kwoty 1.500 złotych miesięcznie. Uzasadniając 

żądanie pozwu podniósł, że pozwany obecnie podjął studia i mieszka w akademiku, a 

zatem jego matka Ewa G. nie realizuje już obowiązku alimentacyjnego względem niego 

poprzez osobiste starania o jego utrzymanie i wychowanie. Alimenty zasądzone na rzecz 

pozwanego od powoda powinny zatem ulec obniżeniu, gdyż przy porównywalnych 

dochodach rodziców małoletniego powinni oni ponosić koszty utrzymania małoletniego, 

które wynoszą 3.000 złotych miesięcznie i nie uległy zmianie, po połowie. Pozwany 

Jonatan G. w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Podniósł, że 

skoro nie uległy zmianie koszty jego utrzymania, to nie ma podstaw do obniżenia 

alimentów zasądzonych na jego rzecz od powoda. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w pozwie wniesionym przeciwko pozwanym 

Barbarze D. i Adamowi D. wniósł o zasądzenie od pozwanych solidarnie kwoty 250.000 

złotych. Podniósł, że w 1 marca 2006 roku zawarł z pozwanymi umowę kredytu 

indeksowanego do franka szwajcarskiego, która to umowa okazała się nieważna. 

Nieważność umowy została ustalona prawomocnym wyrokiem sądu, który został wydany 

w dnu 2 czerwca 2021 roku i uprawomocnił się w 6 września 2023 roku. Pozwani po raz 

pierwszy powołali się na nieważność umowy w toku postępowania o ustalenie nieważności 

i miało to miejsce w dniu 7 maja 2020 roku, w związku ze zmianą żądania pozwu na 

żądanie ustalenia nieważności umowy i zasądzenia na rzecz pozwanych wszystkich kwot 

spełnionych przez nich w wykonaniu nieważnej umowy, to jest łącznie 300.000 złotych. 

Zmienione powództwo zostało w całości uwzględnione. Podniósł, że pozwani zawarli 

umowę kredytu w czasie trwania związku małżeńskiego i nie zawierali żadnych umów 

majątkowych małżeńskich. Kwota objęta żądaniem pozwu stanowi kwotę kredytu 

wypłaconą pozwanym w związku z zawartą umową i została wypłacona w dniu 4 marca 

2006 roku. Pozwani Barbara D. i Adam D. w odpowiedzi na pozew wnieśli o oddalenie 

powództwa w całości. Przyznali fakty wskazane przez powoda. Podnieśli, że wypłata 

kwoty objętej żądaniem pozwu miała miejsce w 2006 roku, a zatem roszczenie powoda 

jest przedawnione. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należą jeszcze jej dwie siostry Kinga J. i Marzena G. Podniosła, że zmarły w dniu 

1 grudnia 2023 roku sporządził testament własnoręczny, w którym powołał ją do całości 

spadku. Uczestniczka Kinga J. wniosła o stwierdzenie nabycia spadku w całości na jej 

rzecz. Podniosła, że zmarły w dniu 13 grudnia 2023 roku, w godzinach porannych, 

sporządził testament notarialny, w którym to ją powołał do całości spadku. Z kolei 

uczestniczka Marzena G. wniosła o stwierdzenie nabycia spadku w całości na jej rzecz. 

Podniosła, że zmarły również w dniu 13 grudnia 2023 roku, ale w godzinach 

popołudniowych, sporządził testament notarialny, w którym to ją powołał do całości 

spadku. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 62 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł między innymi o 

powierzenie wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnią córką stron Hanną S. 

obojgu rodzicom oraz o ustalenie, że małoletnia będzie przebywać naprzemiennie u 

każdego z rodziców po dwa tygodnie u każdego z nich, a także, iż każde z rodziców będzie 

ponosić koszty związane z utrzymaniem małoletniej podczas pobytu u danego rodzica. 

Pozostałe koszty utrzymania małoletniej strony będą natomiast ponosić po połowie. 

Łączne koszty utrzymania małoletniej powód określił na 2.000 złotych, a dochody każdej 

ze stron na kwoty po 5.000 złotych miesięcznie netto. Pozwana Grażyna S. poparła 

wniosek powoda z tym zastrzeżeniem, że wniosła o zasądzenie od obu rodziców na rzecz 

małoletniej alimentów w kwocie po 1.000 złotych miesięcznie. Przyznała przy tym fakty 

wskazane przez powoda. Podniosła, że małoletnia musi mieć zagwarantowane środki 

utrzymania, a alimenty w związku z tym muszą zostać określone konkretną kwotą. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o ustalenie, że umowa kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego jest nieważna. Podnieśli, że nieważność umowy wynika z tego, że zawiera 

one niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na 

franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote. Podnieśli ponadto, że spłata 

kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu otrzymali od pozwanego 

banku kwotę 200.000 złotych, a do tej pory wpłacili na jego rzecz kwotę 300.000 złotych, 

przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze spłacony. Pozwany Przykładowy 

Bank SA. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawarta przez 

strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że 

powodowie nie mają interesu prawnego w żądaniu ustalenia, gdyż mogą wnieść pozew o 

zapłatę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Ewa A. wniosła o stwierdzenie zasiedzenia własności nieruchomości objętej księgą 

wieczystą numer AB1C/12345678/0 z dniem 1 stycznia 2006 roku. Podniosła, że jej matka 

Anna A. nabyła tę nieruchomość w 1975 roku na podstawie umowy zawartej bez 

zachowania formy aktu notarialnego od Marcina K. Anna A. zamieszkała na 

nieruchomości wraz z wnioskodawczynią Ewą A. oraz drugą córką Grażyną A., która 

wyprowadziła się z nieruchomości w 2000 roku. Anna A. zmarła w 2002 roku. Po śmierci 

matki Ewa A., przy sprzeciwie swojej siostry Grażyny A., zajęła na swoje potrzeby całą 

nieruchomość, zaczęła opłacać podatek od nieruchomości, uiszczać opłaty za media, 

przeprowadziła też remont domu. Ewa A. oraz Grażyna A. nabyły spadek po Annie A. po 

½ części każda. Uczestnicy postępowania Marcin K. i Grażyna A. wnieśli oddalenie 

wniosku podnosząc, że wnioskodawczyni bezprawnie zagarnęła nieruchomość. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 63 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 90%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 10%. 

Podniósł, że w czasie trwania małżeństwa uczestniczka w żaden sposób nie przyczyniła się 

do powstania tego majątku. Wnioskodawca Piotr K. prowadził działalność gospodarczą, z 

której uzyskiwał dochody w wysokości 50.000 złotych miesięcznie netto. Uczestniczka 

natomiast nigdy nie pracowała. Większość czasu spędzała na zajęciach fitness, basenie, u 

kosmetyczki, fryzjerki i spacerach. Nie zajmowała się także domem, gdyż wnioskodawca 

zatrudniał na pełny etat pomoc domową. Co prawda jeszcze przed zawarciem związku 

małżeńskiego strony zgodnie ustaliły taki podział ról w ich małżeństwie, ale po dwóch 

latach trwania małżeństwa stron wnioskodawca stwierdził, że takie rozwiązanie mu jednak 

nie odpowiada. Zażądał w związku z tym od uczestniczki, aby podjęła zatrudnienie, czego 

uczestniczka jednak nie uczyniła. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. 

Przyznała fakty wskazane przez wnioskodawcę. Podniosła natomiast, że wnioskodawca 

nie mógł jednostronnie zmienić wspólnych ustaleń stron, a ona na tak zmianę nigdy się nie 

zgodziła. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowy Bukmacher SA z siedzibą w C. 

wniósł o nakazanie pozwanemu opublikowania przed głównymi wydaniami programów 

informacyjnych trzech stacji telewizyjnych z największą oglądalnością przeprosin o treści 

„Zarząd spółki Przykładowy Bukmacher SA z siedzibą w C. przeprasza Pana Jana M. za 

pomówienie, że bierze on udział w praniu brudnych pieniędzy lub finansowaniu 

terroryzmu” oraz o zasądzenie na rzecz powoda kwoty 10.000.000 złotych. Podniósł, że 

punktach sprzedaży pozwanego, w miejscach widocznych dla klientów, był wywieszony 

wydruk maila z którego wynikało, że zawieranie zakładów z Janem M. jest zakazane. 

Poniżej znajdował się wyciąg z ustawy o przeciwdziałaniu praniu brudnych pieniędzy oraz 

finansowaniu terroryzmu. Tymczasem powód nie pierze brudnych pieniędzy ani nie 

finansuje terroryzmu. Pełni natomiast funkcję publiczną, a zatem skutki zachowania 

pozwanego są dla niego szczególnie dotkliwe. Pozwany Przykładowy Bukmacher SA z 

siedzibą w C. wniósł o oddalenie powództwa w całości. Przyznał fakty wskazane przez 

powoda. Podniósł, że treść maila została przygotowana przez jednego z pracowników 

pozwanego, a nie przez jego zarząd, a zatem powód może kierować swoje roszczenia 

wyłącznie w stosunku do tego pracownika. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym mężu 

Edwardzie G. Podniosła, że spadkodawca sporządził testament notarialny, w którym 

zapisał jej nieruchomość, która wyczerpuje cały spadek. Uczestnicy Robert G. i Karol G. 

wnieśli o stwierdzenie spadku na podstawie ustawy. Podnieśli, że nieruchomość zapisana 

wnioskodawczyni w ogóle nie weszła do spadku, gdyż umowa sprzedaży, na podstawie 

której miał ją nabyć spadkodawca, była w całości nieważna. Jako dowód przedłożyli 

prawomocny wyrok sądu ustalający nieważność tej umowy. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 64 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł o orzeczenie 

rozwodu bez orzekania o winie. Podniósł, że od dziesięciu lat strony zamieszkują osobno. 

Od tego czasu nie łączą ich więzi uczuciowe, fizyczne ani gospodarcze. Przyznał, że 

wyprowadził się od pozwanej do innej kobiety, z którą zamieszkuje do chwili obecnej i z 

którą stworzył nowy związek, przy czym nie mają oni dzieci. Nie sformułował natomiast 

żadnych zarzutów w stosunku do pozwanej. Pozwana Grażyna S. przyznała fakty podane 

przez powoda i wniosła o oddalenie powództwa. Podniosła, że jest to już trzeci pozew o 

rozwód wnoszony przez powoda. W dwóch poprzednich sprawach powództwo zostało 

oddalone. Pierwszy wyrok zapadł siedem lat temu, a drugi trzy lata temu. W obu 

przypadkach sąd stwierdził, że to powód jest wyłącznie winny rozkładu pożycia, gdyż 

zdradził pozwaną z inną kobietą i porzucił pozwaną. Podniosła ponadto, że obecnie nie 

doszło o żadnej zmiany w stanie faktycznym, który został poddany ocenie w dwóch 

poprzednich sprawach. Pozwana nadal kocha powoda, liczy na to, że powód do niej wróci, 

a dodatkowo nie zgadza się na rozwód z przyczyn religijnych. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi S.A. z siedzibą w 

B. wniósł o uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym poprzez 

wykreślenie z tej księgi wpisu hipoteki. Podniósł, że zawarł z pozwanym umowę kredytu 

złotowego. Umowa ta została przez niego zawarta w stanie wyłączającym świadome i 

swobodne podjęcie decyzji i wyrażenie woli, gdyż miało to miejsce w czasie nasilenia u 

niego objawów choroby psychicznej. Podniósł ponadto, że spłata kredytu była 

zabezpieczona hipoteką, przy czym do tej pory nie podjął jeszcze spłaty kredytu. Pozwany 

Przykładowy Bank S.A. z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa 

zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości 

podnosząc, że powód powinien wnieść powództwo o ustalenie nieważności umowy, gdyż 

rozstrzygnięcia tej kwestii prejudycjalnej nie jest możliwe uzgodnienie treści księgi 

wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należą jeszcze jej dwie siostry Kinga J. i Marzena G. Podniosła, że zmarły w dniu 

1 grudnia 2023 roku sporządził testament własnoręczny, w którym powołał ją do całości 

spadku. Uczestniczka Kinga J. wniosła o stwierdzenie nabycia spadku w całości na jej 

rzecz. Podniosła, że zmarły w dniu 13 grudnia 2023 roku, w godzinach porannych, 

sporządził testament notarialny, w którym to ją powołał do całości spadku. Z kolei 

uczestniczka Marzena G. wniosła o stwierdzenie nabycia spadku w całości na jej rzecz. 

Podniosła, że zmarły również w dniu 13 grudnia 2023 roku, ale w godzinach 

popołudniowych, sporządził testament notarialny, w którym to ją powołał do całości 

spadku. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 65 

 

1. Anna K. we wniosku złożonym do sądu wniosła o zakazanie jej mężowi Dariuszowi K. 

sprzedaży mieszkania stanowiącego jego majątek osobisty, w którym zamieszkują oboje 

małżonkowie wraz z ich małoletnią córką. Podniosła, że na skutek tej czynności cała 

rodzina będzie zmuszona zamieszkać w wynajętym mieszkaniu, co znacznie pogorszy 

komfort ich życia, zmniejszy poczucie bezpieczeństwa i spowoduje konieczność 

przeprowadzki w inne miejsce. Uczestnik Dariusz K. wniósł o oddalenie wniosku 

podnosząc, że decyzja o sprzedaży mieszkania jest słuszna, gdyż obecnie ceny 

nieruchomości znacznie wzrosły i sprzedaż mieszkania jest zyskowna. Z kolei ceny najmu 

mieszkań nie wzrosły tak bardzo jak ceny nieruchomości, więc tym bardziej jego decyzja 

jest uzasadniona ekonomicznie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz kwot po 200.000 złotych. Jako podstawę 

prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu, gdyż 

zawarta przez nich w 2006 roku umowa kredytu indeksowanego do franka szwajcarskiego 

okazała się nieważna. Zawiera ona bowiem niedozwolone postanowienia dotyczące 

przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków 

szwajcarskich na złote. Została przy tym zawarta według wzorca przygotowanego przez 

pozwanego. Podnieśli, że zawarli tę umowę w czasie trwania związku małżeńskiego, po 

zawarciu przez powodów umowy o rozdzielności majątkowej. Powodowie w wykonaniu 

nieważnej umowy wpłacili na rzecz pozwanego banku ze swoich majątków osobistych 

kwoty po 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank SA. z siedzibą w B. w odpowiedzi 

na pozew przyznał fakty wskazane przez powodów, jak również przyznał, że umowa jest 

nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że żądanie pozwu 

jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, gdyż powodowie dążą do 

nieuzasadnionego wzbogacenia jego kosztem. Z tytułu kredytu otrzymali bowiem kwoty 

po 150.000 złotych, a obecnie każdy z powodów żąda kwoty o 50.000 złotych wyższej. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należy jeszcze jej brat Robert G. Podniosła, że zmarły sporządził testament 

własnoręczny, w którym powołał ją do całości spadku. Jednocześnie oświadczył, że 

wydziedzicza Roberta G., gdyż ten go obraził. Uczestnik Robert G. wniósł o stwierdzenie 

nabycia spadku na podstawie ustawy po ½ części na rzecz jego i wnioskodawczyni. 

Podniósł, że przyczyna wydziedziczenia była nieprawdziwa, gdyż spadkodawca został w 

tym zakresie wprowadzony w błąd przez wnioskodawczynię. Powoduje to nieważność 

testamentu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 66 

 

1. Piotr K. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie nierównych udziałów małżonków w majątku wspólnym wnosząc, aby sąd ustalił, 

iż jego udział w tym majątku wynosi 95%, a udział uczestniczki Lidii K. wynosi 5%. 

Podniósł, że dochody stron były zbliżone, gdyż oboje zarabiali po 10.000 złotych 

miesięcznie netto i oboje na równi wykonywali obowiązki domowe. Do wniosku dołączył 

natomiast umowę zawartą przez niego z uczestniczką w dniu zawarcia związku 

małżeńskiego, w której strony zgodnie ustaliły, że w przypadku orzeczenia rozwodu z 

wyłącznej winy uczestniczki udział wnioskodawcy w majątku wspólnym będzie wynosił 

95%, a uczestniczki 5%. Przedłożył także wyrok rozwodowy, z którego wynikało, że 

rozwód został orzeczony z wyłącznej winy uczestniczki. Uczestniczka Lidia K. sprzeciwiła 

się takiemu ustaleniu. Podniosła, że rozwód został orzeczony z jej winy, gdyż chciała, aby 

postępowanie zakończyło się jak najszybciej, a w istocie to powód był winny rozkładowi 

pożycia małżeńskiego.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F., reprezentowani przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym, w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu 

Bankowi SA z siedzibą w B. wnieśli o zasądzenie na ich rzecz łącznie kwoty 200.000 

złotych. Jako podstawę prawną swojego roszczenia wskazali przepisy o bezpodstawnym 

wzbogaceniu, gdyż zawarta przez nich umowa kredytu okazała się nieważna. Podnieśli, że 

zawarli tę umowę w czasie trwania związku małżeńskiego. Nie zawierali przy tym 

żadnych umów majątkowych małżeńskich. Powodowie w wykonaniu nieważnej umowy 

wpłacili na rzecz pozwanego banku kwotę 200.000 złotych. Pozwany Przykładowy Bank 

SA. z siedzibą w B., reprezentowany przez adwokata legitymującego się 

pełnomocnictwem procesowym, w odpowiedzi na pozew uznał żądanie pozwu. Podniósł 

jednak zarzut zatrzymania kwoty 150.000 złotych, to jest kwoty wypłaconej powodom 

tytułem kredytu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Karolina R. wniosła o stwierdzenie, że w całości nabyła spadek po zmarłym Edwardzie G. 

Podniosła, że jest córką zmarłego, a do kręgu spadkobierców ustawowych po zmarłym, 

poza nią, należy jeszcze jej brat Robert G. Nie dziedziczy on jednak po Wiesławie G. 

Zmarły pierwotnie powołał go w testamencie własnoręcznym do całego spadku, ale 

następnie testament ten odwołał w kolejnym testamencie. Uczestnik Robert G. wniósł o 

stwierdzenie, że to on w całości nabył spadek po zmarłym. Podniósł bowiem, że zmarły w 

obecności stron, jak również innych członków rodziny, ustnie odwołał odwołanie 

pierwotnego testamentu.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 67 

 

1. Anna K. we wniosku złożonym do sądu wniosła o zakazanie jej mężowi Dariuszowi K. 

spożywania alkoholu i przebywania w towarzystwie jego kolegów, którzy byli karani za 

przestępstwa przeciwko mieniu. Podniosła, że uczestnik pod wpływem alkoholu 

zachowuje się wobec niej agresywnie, a ponadto ma obawy, że koledzy będą go nakłaniać 

do popełnienia przestępstwa. Uczestnik przebywa natomiast na warunkowym 

przedterminowym zwolnieniu z odbycia kary pozbawienia wolności za przestępstwo 

kradzieży. Uczestnik Dariusz K. wniósł o oddalenie wniosku podnosząc, że żyje w 

wolnym kraju i nie ma takiego prawa, które pozwalałoby zakazać mu spotykania się z 

kolegami i napicia się z nimi alkoholu. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o ustalenie, że umowa kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego jest nieważna. Podnieśli, że nieważność umowy wynika z tego, że zawiera 

one niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na 

franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote. Podnieśli ponadto, że spłata 

kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu otrzymali od pozwanego 

banku kwotę 200.000 złotych, do tej pory wpłacili na jego rzecz kwotę 350.000 złotych, a 

cały kredyt, zgodnie z umową, jest już spłacony. Pozwany Przykładowy Bank SA. Z 

siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawarta przez strony jest 

nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że powodowie nie 

mają interesu prawnego w żądaniu ustalenia, gdyż mogą wnieść pozew o zapłatę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi G. wniosła o zasądzenie na jej rzecz 

kwoty 150.000 złotych tytułem zachowku. Podniosła, że oboje są dziećmi i jedynymi 

spadkobiercami ustawowymi zmarłego Wacława G. Zmarły nie pozostawił żadnego 

majątku spadkowego. Wyprowadził się on bowiem z nieruchomości stanowiącej jego 

własność, którą objął w posiadanie pozwany. Następnie pozwany uzyskał postanowienie 

stwierdzające nabycie własność tej nieruchomości przez zasiedzenie. Wartość 

nieruchomości według stanu z chwili jej opuszczenia przez spadkodawcę, a według cen 

obecnych wynosi natomiast 400.000 złotych. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. 

Przyznał okoliczności przytoczone w pozwie. Podniósł natomiast, że nabycie własności 

nieruchomości przez zasiedzenie ma charakter pierwotny i brak jest podstaw do 

uwzględniania tej nieruchomości przy obliczaniu zachowku.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 68 

 

1. Leszek D. we wniosku o podział majątku wspólnego małżonków wniósł między innymi o 

ustalenie, że w skład tego majątku wchodzi kot rasy brytyjskiej, podnosząc, że został on 

zakupiony przez strony po zawarciu związku małżeńskiego. Uczestniczka Sylwia D. 

sprzeciwiła się takiemu ustaleniu. Podniosła, że kot został zakupiony, gdy przebywała w 

szpitalu w związku z ciężką chorobą, aby poprawić jej nastrój w czasie rehabilitacji. 

Ponadto tylko ona zajmowała się kotem, karmiła go, pielęgnowała, a kot spędzał czas 

głównie na jej kolanach i spał z nią każdej nocy. Zaspokajał on zatem jej osobiste 

potrzeby. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Jan M. w pozwie wniesionym przeciwko Ewie C. wniósł o nakazanie pozwanej 

przeproszenia powoda w ten sposób, że pozwana złoży oświadczenie o treści 

„Przepraszam Pana Jana M. za to, że bezpodstawnie nazwałam go oszustem” i opublikuje 

to oświadczenie w gazecie "Głos Ziemi G.”. Wniósł ponadto o zasądzenie od pozwanej 

kwoty 10.000 złotych. Podniósł, że pozwana w uzasadnieniu pozwu o zapłatę wniesionego 

przeciwko pozwanemu napisała, że powód „okazał się zwykłym oszustem, gdyż wziął 

pieniądze za niewykonaną naprawę samochodu”. Tymczasem powód nie tylko nie został 

nigdy skazany za przestępstwo oszustwa, ale nawet nigdy nie toczyło się przeciwko niemu 

żadne postępowania karne. Pozwana Ewa C. wniosła o oddalenie powództwa w całości. 

Przyznała fakty wskazane przez powoda natomiast podniosła, że sąd w całości uwzględnił 

powództw wniesione przez nią przeciwko powodowi i w uzasadnieniu pozwu wskazał, że 

powód nie wykonał naprawy za którą pozwana zapłaciła mu wynagrodzenie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi G. wniosła o zasądzenie na jej rzecz 

kwoty 150.000 złotych tytułem zachowku. Podniosła, że oboje są dziećmi i jedynymi 

spadkobiercami ustawowymi zmarłego Wacława G. Zmarły nie pozostawił żadnego 

majątku spadkowego. Przeniósł bowiem własność należącej do niego nieruchomości na 

rzecz pozwanego na podstawie umowy dożywocia. Wartość nieruchomości według stanu z 

chwili zawarcia umowy, a według cen obecnych wynosi natomiast 400.000 złotych. 

Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności przytoczone w pozwie. 

Podniósł natomiast, że zachowek powódce się nie należy, gdyż to on opiekował się ojcem.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 69 

 

1. Jan S. w pozwie o rozwód wniesionym przeciwko Grażynie S. wniósł między innymi o 

powierzenie wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnią córką stron Hanną S. 

obojgu rodzicom oraz o ustalenie, że małoletnia będzie przebywać naprzemiennie u 

każdego z rodziców po dwa tygodnie u każdego z nich, a także, iż każde z rodziców będzie 

ponosić koszty związane z utrzymaniem małoletniej podczas pobytu u danego rodzica. 

Pozostałe koszty utrzymania małoletniej strony będą natomiast ponosić po połowie. 

Łączne koszty utrzymania małoletniej powód określił na 2.000 złotych, a dochody każdej 

ze stron na kwoty po 5.000 złotych miesięcznie netto. Pozwana Grażyna S. poparła 

wniosek powoda z tym zastrzeżeniem, że wniosła o zasądzenie od obu rodziców na rzecz 

małoletniej alimentów w kwocie po 1.000 złotych miesięcznie. Przyznała przy tym fakty 

wskazane przez powoda. Podniosła, że małoletnia musi mieć zagwarantowane środki 

utrzymania, a alimenty w związku z tym muszą zostać określone konkretną kwotą. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o ustalenie, że umowa kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego jest nieważna. Podnieśli, że nieważność umowy wynika z tego, że zawiera 

one niedozwolone postanowienia dotyczące przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na 

franki szwajcarskie oraz z franków szwajcarskich na złote. Podnieśli ponadto, że spłata 

kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu otrzymali od pozwanego 

banku kwotę 200.000 złotych, a do tej pory wpłacili na jego rzecz kwotę 300.000 złotych, 

przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze spłacony. Pozwany Przykładowy 

Bank SA. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że umowa zawarta przez 

strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w całości podnosząc, że 

powodowie nie mają interesu prawnego w żądaniu ustalenia, gdyż mogą wnieść pozew o 

zapłatę. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Wojciech P. w pozwie wniesionym przeciwko Gminie D. wniósł o zobowiązanie pozwanej 

gminy do złożenia oświadczenia woli o zawarciu z nim umowy najmu lokalu 

mieszkalnego pozostającego w zasobach tej gminy, którego najemcą była jego zmarła 

babcia Katarzyna S. Podniósł, że zamieszkał ze zmarłą 10 lat przed jej śmiercią i stale 

zamieszkiwał z nią aż do jej śmierci. Powód prowadził z babcią wspólne gospodarstwo 

domowe, dzielił się z nią wydatkami i obowiązkami domowymi. Ponieważ powód pracuje 

babcia przygotowywała dla niego posiłki. Ponadto opiekował się babcią w chorobie. 

Pozwana Gmina D. w odpowiedzi na pozew wniosła o oddalenie powództwa w całości. 

Podniosła, że to, iż powód zajmował się babcią, nie uzasadnia jego żądania. Powód 

podniósł w odpowiedzi, że uwzględnienie jego żądania czyni zadość zasadom współżycia 

społecznego. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 



PRAWO CYWILNE, RODZINNE I OPIEKUŃCZE 

ZESTAW NR 70 

 

1. Daniel G. w pozwie wniesionym przeciwko Jonatanowi G., synowi powoda, wniósł o 

obniżenie alimentów, zasądzonych w wyroku rozwodowym od powoda na rzecz 

pozwanego, z kwoty 2.000 złotych do kwoty 1.000 złotych miesięcznie. Uzasadniając 

żądanie pozwu podniósł, że pozwany ukończył studia pierwszego stopnia na kierunku 

automatyka przemysłowa i robotyka, a obecnie rozpoczął stacjonarne studia drugiego 

stopnia na kierunku informatyka. Może zatem podjąć choćby dorywcze zatrudnienie i 

uzyskiwać dochody co najmniej w kwocie 1.000 złotych miesięcznie. Pozwany Jonatan G. 

w odpowiedzi na pozew wniósł o oddalenie powództwa w całości. Podniósł jedynie, że 

widzi swoją przyszłość jako informatyk, a zawód automatyka, czy też robotyka w ogóle 

mu nie odpowiada.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

2. Bogdan F. i Joanna F. w pozwie wniesionym przeciwko Przykładowemu Bankowi SA z 

siedzibą w B. wnieśli o unieważnienie umowy kredytu indeksowanego do franka 

szwajcarskiego. Podnieśli, że umowa zawiera niedozwolone postanowienia dotyczące 

przeliczeń kwoty kredytu i rat ze złotych na franki szwajcarskie oraz z franków 

szwajcarskich na złote, co stanowi podstawę do unieważnienia jej przez sąd. Podnieśli 

ponadto, że spłata kredytu była zabezpieczona hipoteką kaucyjną. Tytułem kredytu 

otrzymali od pozwanego banku kwotę 200.000 złotych, a do tej pory wpłacili na jego rzecz 

kwotę 300.000 złotych, przy czym kredyt, zgodnie z umową, nie jest jeszcze spłacony. 

Pozwany Przykładowy Bank SA. Z siedzibą w B. w odpowiedzi na pozew przyznał, że 

umowa zawarta przez strony jest nieważna. Wniósł jednak o oddalenie powództwa w 

całości podnosząc, że żądanie pozwu jest sformułowane wadliwie. 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

3. Iwona J. w pozwie wniesionym przeciwko Adamowi G. wniosła o zasądzenie na jej rzecz 

kwoty 250.000 złotych tytułem zachowku. Podniosła, że oboje są dziećmi i jedynymi 

spadkobiercami ustawowymi zmarłego Wacława G. Zmarły nie pozostawił żadnego 

majątku spadkowego. Na podstawie nieformalnej umowy darowizny przekazał bowiem na 

rzecz pozwanego nieruchomość rolną. Następnie pozwany uzyskał własność tej 

nieruchomości na podstawie aktu własności ziemi. Wartość nieruchomości według stanu z 

chwili jej przekazania, a według cen obecnych wynosi natomiast 400.000 złotych. 

Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał okoliczności przytoczone w pozwie. 

Podniósł natomiast, że nabycie własności nieruchomości na podstawie aktu własności 

ziemi ma charakter pierwotny i brak jest podstaw do uwzględniania tej nieruchomości przy 

obliczaniu zachowku.  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić swoje stanowisko. 

 


